W dniu 10 stycznia 2010 r. Sąd Rejonowy w W. ogłosił upadłość obejmującą likwidację majątku Jana K. prowadzącego działalność gospodarczą.
Powołany w sprawie syndyk przybył niezwłocznie na miejsce prowadzenia przez upadłego działalności gospodarczej, gdzie znajdowały się stanowiące własność upadłego: budynek biurowy oraz dwie hale magazynowe, w których upadły przechowywał przeznaczone na sprzedaż wyroby skórzane. Upadły po uzyskaniu informacji o ogłoszeniu upadłości wobec jego osoby, nie wpuścił syndyka na teren prowadzenia działalności gospodarczej. Syndyk na miejscu zastał zamkniętą na kłódkę bramę wjazdową na teren posesji upadłego oraz ochroniarzy Jana K., którzy bronili dostępu do budynków magazynowych. 
Wezwania syndyka skierowane do Jana K. o wydanie majątku oraz wszystkich dokumentów dotyczących prowadzonej działalności gospodarczej, pozostały bezskuteczne. Upadły przesłał jedynie sędziemu – komisarzowi do akt postępowania pismo, w którym stwierdził, że upadłość wobec jego osoby została ogłoszona bezpodstawnie. 
Na drugi dzień po ogłoszeniu upadłości, upadły Jan K. zawarł w formie aktu notarialnego z Telesforem M. umowę darowizny, na mocy której darował Telesforowi M. samochód osobowy marki BMW seria 7 E65, stanowiący jego własność i wykorzystywany przez upadłego do prowadzenia działalności gospodarczej. Pozostałe dwa nowe samochody dostawcze, stanowiące również własność upadłego i wykorzystywane także do prowadzenia działalności gospodarczej, upadły celowo podpalił, przez co uległy one całkowitemu zniszczeniu.
Majątek upadłego Jana K. nie pozwolił na zaspokojenie wszystkich wierzytelności uznanych na liście wierzytelności, sporządzonej w postępowaniu upadłościowym. 
ZADANIE DLA ZDAJĄCEGO
Jako Adam B. zostałeś powołany na syndyka masy upadłości. 

1.
Wskaż, jakie podstawowe obowiązki, ciążące na upadłym po ogłoszeniu jego upadłości, określone w ustawie z dnia 28 lutego 2003 r. – Prawo upadłościowe i naprawcze (Dz. U. z 2009 r. Nr 175, poz. 1361, z późn. zm.), zwanej dalej „p.u.i n.”, naruszył Jan K.?
2.
Wskaż, z jakich środków prawnych powinien skorzystać syndyk w celu niezwłocznego objęcia majątku upadłego w zarząd i jego zabezpieczenia?

3.
Wyjaśnij, czy Telesfor M. stał się właścicielem samochodu BMW darowanego mu przez upadłego Jana K.? Uzasadnij odpowiedź.
4.
Wskaż, jakie konsekwencje prawne, zgodnie z p.u.i n., może ponieść upadły, w związku ze swoim zachowaniem, opisanym w powyższym stanie faktycznym. 
5.
Sporządź wniosek o orzeczenie zakazu prowadzenia działalności gospodarczej, o którym mowa w art. 373 ust.1 p.u.i n., wobec Jana K.
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