
W prowadzonej przez Sąd Rejonowy dla Warszawy-Mokotowa w Warszawie - IX Wydział Ksiąg Wieczystych księdze wieczystej Kw Nr WA3M/00099356/9 Skarb Państwa wpisany jest jako właściciel niezabudowanej działki gruntu położonej w Warszawie, 
w dzielnicy Białołęka, przy ulicy Tanecznej, oznaczonej numerem ewidencyjnym 4/1 
w obrębie ew. nr 5-04-11 o obszarze 0,1000 ha, przeznaczonej pod budowę domu mieszkalnego, oddanej w użytkowanie wieczyste, zaś jako użytkownik wieczysty tej działki gruntu wpisany jest Jan Tadeusz Wiatrak na podstawie umowy o nieodpłatnym zniesieniu współwłasności z dnia 28 grudnia 2007 roku. 


 W dziale IV tej księgi wieczystej wpisana jest hipoteka zwykła w kwocie 1.000,00 zł na rzecz Fundacji „Rok nadziei” z siedzibą w Olsztynie. Na ww. działce gruntu znajduje się budynek mieszkalny wybudowany w 2009 roku. 

Przysługujące Janowi Tadeuszowi Wiatrakowi prawa do powyższej działki gruntu 
i budynku kupuje spółka komandytowa pod firmą „Ewa Miś spółka komandytowa” za cenę 2.000.000,00 zł. W związku z tą umową żadna ze stron umowy sprzedaży nie jest obciążona obowiązkiem podatkowym w podatku od towarów i usług.


Nabywca zamierza dokonać tego zakupu bez jakichkolwiek obciążeń. Zbywca nie posiada zgody Fundacji na wykreślenie ww. hipoteki, zaś ujawnione w rejestrze osoby wchodzące w skład zarządu Fundacji nie żyją. Fundacja nie jest przez nikogo reprezentowana, a w szczególności nie ustanowiono dla niej kuratora. 

Część ceny w kwocie 1.000.000,00 zł ma zostać zapłacona z kredytu bankowego udzielonego Spółce przez Bank Zagraniczny Oddział w Polsce z siedzibą w Warszawie, przy czym w tym akcie notarialnym ma zostać ustanowiona hipoteka na zabezpieczenie spłaty tego kredytu. 


Proszę uzupełnić brakujące elementy według własnego uznania i sporządzić projekt aktu notarialnego, bez konieczności zamieszczania podpisów. 

W projekcie należy określić wszystkie należne podatki, opłaty i wynagrodzenie notariusza za sporządzenie aktu notarialnego oraz wskazać dokumenty niezbędne do dokonania czynności i opisać je w taki sposób, aby na podstawie samej treści projektu aktu notarialnego można było ustalić formę i treść tych dokumentów. 
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