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A. Wstęp – metodologia i proces konsultacji 

Niniejszy raport został przygotowany na potrzeby drugiego Powszechnego Okresowego Przeglądu Praw Człowieka w Polsce. Zgodnie z ogólnymi wytycznymi zawartymi w decyzji 17/119 Rady Praw Człowieka, koncentruje się on na rozwoju sytuacji praw człowieka w Polsce od ostatniego przeglądu oraz na stanie wdrożenia rekomendacji otrzymanych w ramach pierwszej sesji UPR w 2008 r. Jego treść została wypracowana w toku międzyresortowych konsultacji, a projekt został skonsultowany z przedstawicielami organizacji pozarządowych oraz odpowiednich komisji parlamentarnych.

B. Rozwój prawodawstwa oraz ram instytucjonalnych
I. Ramy prawne
1. Prawa człowieka – Konstytucja RP oraz kodeks karny 

Standardy ochrony wolności i praw człowieka, stanowiące odzwierciedlenie przepisów Międzynarodowego Paktu Praw Obywatelskich i Politycznych, Międzynarodowego Paktu Praw Gospodarczych, Społecznych i Kulturalnych, Konwencji o ochronie praw człowieka i podstawowych wolności oraz Europejskiej Karty Społecznej, zostały zawarte w Konstytucji RP, szczególnie w rozdziale II. Podstawą ścigania szeregu przestępstw skutkujących  naruszeniem podstawowych praw i wolności człowieka jest kodeks karny. Szczegółowy opis praw gwarantowanych w Konstytucji oraz ich ochrony w kodeksie karnym został zawarty w pierwszym raporcie krajowym, z 2008 r., a sytuacja w tym zakresie nie uległa zmianie. 

2. Instrumenty międzynarodowe ratyfikowane przez Polskę w latach 2008-2011 
Polska ratyfikowała następujące umowy międzynarodowe dotyczące szeroko rozumianej problematyki praw człowieka:

1. Konwencja Rady Europy w sprawie działań przeciwko handlowi ludźmi;

2. Protokół dodatkowy do Konwencji Genewskich dotyczący przyjęcia dodatkowego znaku rozpoznawczego – Protokół III;
3. Protokół o wybuchowych pozostałościach wojny do Konwencji o zakazie lub ograniczeniu użycia pewnych broni konwencjonalnych, które mogą być uważane za powodujące nadmierne cierpienia lub mające niekontrolowane skutki – Protokół V.
4. Konwencja o jurysdykcji, prawie właściwym, uznawaniu, wykonywaniu                       i współpracy w zakresie odpowiedzialności rodzicielskiej oraz środków ochrony dzieci.
3. Implementacja dyrektyw antydyskryminacyjnych Unii Europejskiej (UE)

1 stycznia 2011 roku weszła w życie ustawa o wdrożeniu niektórych przepisów UE w zakresie równego traktowania, określająca obszary i sposoby przeciwdziałania naruszeniom zasady równego traktowania ze względu na płeć, rasę, pochodzenie etniczne, narodowość, religię, wyznanie, światopogląd, niepełnosprawność, wiek lub orientację seksualną. Ustawa porządkuje sytuację prawną i w pełni implementuje przepisy dyrektyw antydyskryminacyjnych UE oraz określa środki prawne ochrony zasady równego traktowania i organy odpowiedzialne za realizację zasady równego traktowania.

II. Instytucje ochrony i promocji praw człowieka
1. Rzecznik Praw Obywatelskich 
RPO jest konstytucyjnym organem ochrony prawa, powołanym w 1987 r. Rzecznik jest powoływany przez Sejm za zgodą Senatu na okres pięciu lat. Jest niezależny od innych organów państwowych, stoi na straży wolności i praw człowieka i obywatela określonych w Konstytucji oraz w innych aktach prawnych. W 1999 r. Rzecznik Praw Obywatelskich został akredytowany przy Międzynarodowym Komitecie Koordynacyjnym Narodowych Instytucji Promocji i Ochrony Praw Człowieka ze statusem A, jako instytucja funkcjonująca w zgodzie z tzw. Zasadami Paryskimi.

2. Rzecznik Praw Dziecka

Rzecznik Praw Dziecka (RPD) jest konstytucyjnym organem władzy państwowej właściwym w sprawach ochrony praw dziecka. W szczególności podejmuje działania na rzecz ochrony prawa do życia i ochrony zdrowia, prawa do wychowania w rodzinie, prawa do godziwych warunków socjalnych, oraz prawa do nauki, a także podejmuje wszelkie działania zmierzające do ochrony dziecka przed przemocą, okrucieństwem, wyzyskiem, demoralizacją, zaniedbaniem oraz wszelkim innym złym traktowaniem. Rzecznik szczególną troską i pomocą otacza dzieci niepełnosprawne, upowszechnia prawa dziecka oraz metody ich ochrony. W 2010 roku nastąpiły zmiany w przepisach prawnych, które wzmocniły kompetencje Rzecznika Praw Dziecka. Obecnie ma on prawo m. in. do udziału w postępowaniach w sprawach skargi konstytucyjnej dotyczących praw dziecka przed Trybunałem Konstytucyjnym, wniesienia kasacji od prawomocnego orzeczenia sądu, wzięcia udziału w toczącym się już postępowaniu w sprawach nieletnich.
3. Rzecznik Praw Pacjenta
Rzecznik Praw Pacjenta jest centralnym organem administracji rządowej.

Każdy ma prawo bez opłat wystąpić do Rzecznika Praw Pacjenta z wnioskiem o pomoc w ochronie swoich praw. Rzecznik może również wszcząć postępowanie wyjaśniające z własnej inicjatywy, biorąc pod uwagę informacje co najmniej uprawdopodabniające naruszenie praw pacjenta. Pacjent może wnieść sprzeciw do Komisji Lekarskiej działającej przy Rzeczniku Praw Pacjenta, jeżeli opinia lub orzeczenie wydane przez lekarza ma wpływ na jego prawa lub obowiązki. Komisja jest zobligowana niezwłocznie, lecz nie później niż w ciągu 30 dni od wniesienia sprzeciwu, do wydania orzeczenia w tej sprawie.

Ponadto, w strukturze organizacyjnej Biura Rzecznika Praw Pacjenta funkcjonują Rzecznicy Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego, których zadaniem jest ochrona praw osób korzystających ze świadczeń zdrowotnych udzielanych przez szpital psychiatryczny w trakcie hospitalizacji.

III. Mechanizmy skargowe

1. Skarga do Trybunału Konstytucyjnego 
Może zostać złożona przez obywatela RP w sprawie zgodności z Ustawą Zasadniczą ustawy lub innego aktu normatywnego, na podstawie którego sąd lub organ administracji publicznej orzekł o wolnościach, prawach lub obowiązkach określonych w Konstytucji RP. 
2. Skargi indywidualne obywateli RP
W ramach systemu ONZ obywatel polski może składać skargi do następujących ciał traktatowych: Komitetu Praw Człowieka, Komitetu przeciwko Torturom, Komitetu do spraw Likwidacji Dyskryminacji Rasowej, Komitetu do spraw Likwidacji Dyskryminacji Kobiet. 

Natomiast w ramach europejskiego systemu ochrony praw człowieka skargi można składać do Europejskiego Trybunału Praw Człowieka w związku z naruszeniem ich praw lub wolności gwarantowanych przez Konwencję o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności
C. Rozwój w zakresie promocji i ochrony praw człowieka
I. Prawa obywatelskie i polityczne

1. Prawo do życia, wolności i bezpieczeństwa
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a) Przewlekłość postępowań


Rząd polski podjął działania na rzecz skrócenia długości postępowań sądowych. Najistotniejszą zmianą legislacyjną jest nowelizacja z 2009 r., ustawy o skardze na przewlekłość postępowania, która wprowadziła zasadę obligatoryjnego zasądzania przez sąd sumy pieniężnej na rzecz skarżącego (o ile wystąpi z takim żądaniem, a skarga okaże się zasadna) oraz możliwość składania skargi na przewlekłość postępowania przygotowawczego. 

W okresie po 2008 r. w Polsce podjęto także działania organizacyjne, które mają przyspieszyć sądowe rozstrzyganie spraw, np.:  przydzielanie sędziom asystentów, wyznaczanie rozpraw w sprawach o wykroczenia w terminie miesiąca od daty wpływu czy przesunięcia sędziów pomiędzy wydziałami i sądami. Prokurator Generalny zobowiązał prokuratorów apelacyjnych i okręgowych do podjęcia działań usprawniających postępowania przygotowawcze. W rezultacie w 2010 i 2011 r. doprowadzono do znaczącego zmniejszenia liczby spraw, w których postępowanie trwa ponad 2 lata.
b) Długość tymczasowego aresztowania

Limity czasu stosowania tymczasowego aresztowania (t.a) są ściśle określone przez polskie prawo. W postępowaniu przygotowawczym limit ten wynosi 3 miesiące. Ze względu na szczególne okoliczności może zostać przez sąd przedłużony do 12 miesięcy. Jednak do chwili wydania pierwszego wyroku przez sąd pierwszej instancji łączny okres stosowania t.a. nie może przekroczyć 2 lat. Przedłużenie stosowania t.a. ponad te okresy może nastąpić wyłącznie przez sąd i tylko w przypadkach enumeratywnie wskazanych w Kodeksie postępowania karnego (KPK). 

W 2009 r. ograniczono katalog przesłanek wymienionych w KPK, które uprawniają sąd do przedłużenia t.a. Przesłankami tymi obecnie są: zawieszenie postępowania karnego, czynności zmierzające do potwierdzenia tożsamości oskarżonego, czynności dowodowe w sprawie o szczególnej zawiłości lub poza granicami kraju oraz celowe przewlekanie postępowania przez oskarżonego.

Stosowanie t.a. pozostaje pod nadzorem administracyjnym Ministra Sprawiedliwości, który zobowiązał prezesów sądów do m. in. monitorowania przewlekłych postępowań sądowych, w których okres t.a. trwa ponad 2 lata, cokwartalnego przekazywania wyników monitoringu, wyznaczania w tego rodzaju sprawach terminów rozpraw i posiedzeń poza kolejnością. Ponadto, w wybranych sądach delegowani sędziowie prowadzą lustracje spraw, w których łączny okres stosowania t.a. wobec oskarżonych przekroczył 2 lata.

Efektem tych działań jest systematyczny spadek liczby wniosków o zastosowanie t.a. (2005 r. – 38 519, 2011 r. – 24 940), liczby przypadków zastosowania przez sądy t.a (2005 r. – 35 142, 2011 r. – 18 337) a w konsekwencji również obniżenie stanu ewidencyjnego osób tymczasowo aresztowanych (stan na 31 grudnia: 2005 r. – 13 416, 2011 r. – 8 159 osób).

c) Warunki w zakładach karnych
Polska podjęła szereg działań i programów krajowych, celem wyeliminowania przeludnienia w zakładach karnych i poprawy panujących w nich warunków. Od września 2010 r. zaludnienie oddziałów mieszkalnych jednostek penitencjarnych wynosi ok. 96-97 %. 
Poprawę sytuacji panującej w zakładach karnych osiągnięto m.in. przez: zwiększenie liczby miejsc zakwaterowania dla osadzonych przez „Program pozyskania 17000 miejsc w jednostkach organizacyjnych więziennictwa w latach 2006-2009”, (przedłużony do końca 2010 r.), rozszerzenie możliwości stosowania kar alternatywnych do kary pozbawienia wolności, wdrożenie wykonywania kary w systemie dozoru elektronicznego, poszerzenie grupy skazanych, mających prawo do ubiegania się o warunkowe przedterminowe zwolnienie oraz zapewnienie równomiernego zaludnienia w jednostkach penitencjarnych na terenie całego kraju. 

W czerwcu 2010 r. weszły w życie zmiany mające na celu zwiększenie liczby przypadków orzekania przez sądy kary ograniczenia wolności (podczas której skazany jest zobowiązany wykonywać pracę na cele społeczne). Ograniczono również do minimum zadania podmiotu zatrudniającego skazanego oraz obniżono koszty zatrudnienia skazanych. 

We wrześniu 2009 r. weszły w życie przepisy umożliwiające pobyt skazanego poza zakładem karnym w systemie dozoru elektronicznego (dalej: SDE). W 2010 r. znowelizowano je, w efekcie czego potencjalna liczba skazanych mogących składać wnioski o odbywanie kary w SDE wzrosła 4-krotnie.

Wzrosła również liczba skazanych odbywających karę pozbawienia wolności, którzy mogą ubiegać się o warunkowe przedterminowe zwolnienie – prawo takie przysługuje obecnie wszystkim osadzonym po odbyciu, co najmniej połowy kary.


Od 2009 r. ograniczono znacząco możliwość przebywania osadzonych w celi mieszkalnej, w której powierzchnia przypadająca na skazanego wynosi poniżej 3 m². Obecnie umieszczenie skazanego w celi o takiej powierzchni jest możliwe tylko na czas określony, nie dłuższy niż 14 dni, a za zgodą sędziego do 28 dni. Jedynie w wyjątkowych sytuacjach (stan wojenny, epidemia i zagrożenie bezpieczeństwa jednostki) można ten stan utrzymywać do 90 dni. Osadzonemu w takich warunkach zapewnia się codzienne spacery dłuższe o pół godziny oraz korzystanie z dodatkowych zajęć kulturalno-oświatowych, kultury fizycznej i sportu. 

Ponadto następuje poprawa warunków bytowych osadzonych poprzez systematyczne przeprowadzanie remontów. Od 2008 do końca roku 2011 r. wyremontowano 4353 miejsc zakwaterowania. Wdrażane są także programy mające na celu dalszą poprawę jakości opieki medycznej nad osadzonymi.

W 2009 r. Rada Europy i Unia Europejska przyznały polskiej Służbie Więziennej „Kryształową Wagę Wymiaru Sprawiedliwości” – najważniejszą europejską nagrodę przyznawaną instytucjom promującym i ulepszającym działania systemu publicznego wymiaru sprawiedliwości.

d) Postępowania lustracyjne
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Obecna procedura lustracyjna zapewnia osobom nią objętym wszelkie wynikające z Konstytucji i KPK gwarancje, w tym domniemanie niewinności, prawo do obrony, swobodę oceny dowodów w postępowaniu lustracyjnym, zasadę prawdy materialnej, zasadę, iż nie dające się usunąć wątpliwości, tłumaczy się na korzyść lustrowanego.  

18.10.2006 r. uchwalono ustawę o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów, na mocy której dotychczasowe uprawnienia Rzecznika Interesu Publicznego przejęli prokuratorzy Biura Lustracyjnego Instytutu Pamięci Narodowej-Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu (dalej: IPN). Dla zapewnienia pełnego poszanowania gwarancji procesowych i praw człowieka, ustawa wprowadziła możliwość korzystania przez osobę lustrowaną z wszelkich uprawnień przysługujących osobie podejrzanej/oskarżonej przewidzianych w KPK. Istotną zmianą było wprowadzenie zasady jawności postępowania lustracyjnego, chyba że o wyłączenie jawności w całości lub części wnosi osoba lustrowana. Wyłączenie jawności może także nastąpić z urzędu lub na wniosek prokuratora, jeśli zachodzi obawa ujawnienia tajemnicy państwowej. Akta postępowania lustracyjnego są jawne, co ułatwia stronie możliwość wykorzystania całości zgromadzonego materiału dowodowego na potrzeby kształtowania linii obrony. 
Jeśli w toku postępowania okazuje się, że materiały archiwalne wykorzystywane w sprawie są nadal objęte klauzulą tajności, Dyrektor Biura Lustracyjnego w porozumieniu z Prezesem IPN podejmują działania zmierzające do ich odtajnienia. Istotna zmiana nastąpiła z wejściem w życie ustawy z dnia 5.08.2010 r. o ochronie informacji niejawnych. Zgodnie z nią, dane funkcjonariuszy, pracowników i żołnierzy organów bezpieczeństwa państwa PRL a także osób z nimi współpracujących, przechowywanych w archiwum IPN zasadniczo nie podlegają ochronie na podstawie przepisów tej ustawy, co zredukowało znacznie ilość niejawnych materiałów dowodowych wykorzystywanych w postępowaniach lustracyjnych.

Ustawa o ujawnianiu (…) była przedmiotem kontroli zgodności jej przepisów z Konstytucją RP (wyrok Trybunału Konstytucyjnego z dnia 11.05.2007 r.). Trybunał Konstytucyjny uznał m.in. że każda osoba, nie tylko pełniąca funkcje publiczne, pomówiona publicznie o fakt pracy, służby lub współpracy z organami bezpieczeństwa państwa, może wystąpić z wnioskiem o wszczęcie postępowania. Wprowadził możliwość występowania z kasacją od prawomocnych orzeczeń przez lustrowanego.

e) Kształcenie Policji w zakresie praw człowieka
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Ochrona praw człowieka w działalności Policji w latach 2008 – 2011 przyjęła bardziej systemowy, planowy i strategiczny charakter. Pracę rozpoczęła sieć pełnomocników ds. ochrony praw człowieka, których motto brzmi: „Po pierwsze człowiek”. Dokonano zmian w systemie naboru do Policji. Zaczęto bardziej szczegółowo oceniać kandydatów pod kątem ich hipotetycznych reakcji w kontakcie z drugim człowiekiem. Przygotowano również bezprecedensowy warsztat dla kadry kierowniczej średniego szczebla zarządzania „Prawa człowieka w zarządzaniu Policją”. Opracowano przewodnik dla nauczycieli policyjnych pt. „Służyć i chronić – wskazówki do procesu kształtowania pożądanych postaw i zachowań w toku szkolenia zawodowego podstawowego”. W Policji kontynuowane są szkolenia dla policjantów z zakresu zapobiegania i zwalczania przestępstw z nienawiści. Rozwija się projekty dotyczące edukacji policjantów przez przedstawicieli mniejszości narodowych, etnicznych, religijnych, seksualnych, itp. Policja współpracuje z innymi policjami w Europie w zakresie budowania wspólnych strategii antydyskryminacyjnych. Jednym z przykładów jest udział w projekcie pod nazwą European Diversity in Policing. 

W Policji uruchomiony został tzw. System Wczesnej Interwencji (SWI), którego zadaniem jest między innymi podejmowanie szybkich i skutecznych reakcji służbowych w przypadku niewłaściwych zachowań policjantów. 

f) Zwalczanie zjawiska handlu ludźmi i pomoc ofiarom
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W ustawie z 20 maja 2010 r. o zmianie ustawy - Kodeks karny, ustawy o Policji, ustawy – Przepisy wprowadzające Kodeks karny oraz ustawy – Kodeks postępowania karnego wprowadzona została definicja handlu ludźmi (zawierająca otwarty katalog form handlu ludźmi), wzorowana na definicjach zawartych w umowach międzynarodowych (np. w Protokole z Palermo).

W 2009 r. Program wsparcia i ochrony ofiary/świadka handlu ludźmi został poszerzony o powołanie i prowadzenie Krajowego Centrum Interwencyjno-Konsultacyjnego (KCIK) dla polskich i cudzoziemskich ofiar handlu ludźmi. Pomoc jest udzielana wszystkim osobom wykorzystanym w procederze handlu ludźmi, niezależnie od faktu czy osoby te nawiązały kontakt i współpracę z organami ścigania czy też odmówiły składania zeznań. 

Działania prowadzone w ramach KCIK mają charakter interwencyjny i prewencyjny, są skierowane do ofiar handlu ludźmi, ofiar eksploatacji pracy, domniemanych ofiar, osób poważnie zagrożonych handlem ludźmi oraz ich rodzin, instytucji udzielających pomocy i bezpośrednio opiekujących się ofiarami.
1 stycznia  2009 r. nastąpiła zmiana zasad i warunków legalizacji pobytu na terytorium RP w odniesieniu do cudzoziemców – ofiar handlu ludźmi. Wiza pobytowa dla ofiar handlu ludźmi na okres 2 miesięcy w celu podjęcia decyzji o współpracy z organami ścigania została zastąpiona zezwoleniem na zamieszkanie na czas oznaczony, przy jednoczesnym wydłużeniu instytucji „czasu do namysłu” z 2 do 3 miesięcy. 

Od 1 lutego 2011 r. cudzoziemcy legalizujący swój pobyt w Polsce na podstawie zezwolenia na zamieszkanie na czas oznaczony przyznawany ofiarom handlu ludźmi są zwolnieni z obowiązku posiadania zezwolenia na pracę.  
8 września 2010 r. weszła w życie nowelizacja Kodeksu karnego wprowadzająca definicję handlu ludźmi (zawierająca otwarty katalog form handlu ludźmi), wzorowana na definicjach zawartych w umowach międzynarodowych (np. w Protokole z Palermo) 

W 2011 r. Prokuratura Generalna (PG) opracowała szczegółową metodologię postępowań przygotowawczych w sprawach o handel ludźmi, zwracając uwagę na szczególne prawa tych osób oraz specyfikę postępowania z pokrzywdzonymi tą kategorią przestępstw.  
g) Zapobieganie torturom oraz nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu i karaniu
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Polska jest stroną szeregu umów międzynarodowych, których przedmiotem jest m. in. zakaz tortur, w szczególności Konwencji ONZ o zapobieganiu torturom oraz nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu i karaniu z 1984 r. i Protokołu Fakultatywnego do niej z 2002 r. Umowy te stanowią część polskiego porządku prawnego i są bezpośrednio stosowane przez polskie sądy.


Ponadto, w polskim prawie przestępstwem są wszelkie działania objęte definicjami tortur zawartymi w aktach międzynarodowych: naruszenie nietykalności cielesnej, groźby karalne, zmuszanie innej osoby przemocą lub groźbą bezprawną do określonego zachowania, spowodowanie uszczerbku na zdrowiu, znęcanie się nad osobą zależną. 

Polski kodeks karny (KK) przewiduje również sankcje dla funkcjonariusza publicznego, który dopuścił się zachowań, noszących znamiona tortur. Za użycie przemocy, groźby bezprawnej lub innej formy fizycznego lub psychicznego znęcania się przez funkcjonariusza publicznego lub osobę działającą na jego polecenie w celu uzyskania określonych zeznań, wyjaśnień, informacji lub oświadczeń grozi kara pozbawienia wolności od roku do 10 lat, za znęcanie się fizyczne lub psychiczne nad osobą legalnie pozbawioną wolności grozi kara pozbawienia wolności od 3 miesięcy do 5 lat, a za działanie ze szczególnym okrucieństwem od roku do 10 lat. Każde inne nadużycie siły, którego dopuszcza się funkcjonariusz publiczny podczas lub w związku z pełnieniem obowiązków służbowych, jeśli zostanie zgłoszone przez pokrzywdzonego bądź w inny sposób dojdzie do wiadomości organów ścigania, jest przedmiotem postępowania przygotowawczego jako odrębne przestępstwo. 

Miejsca, w których przebywają osoby pozbawione wolności – osoby, które są najbardziej narażone na poddanie niewłaściwemu traktowaniu – są regularnie wizytowane przez instytucje państwowe, w tym Rzecznika Praw Obywatelskich (któremu Rząd powierzył pełnienie funkcji Krajowego Mechanizmu Prewencji, o którym mowa w OPCAT) i organizacje pozarządowe. Są też poddane nadzorowi sędziów penitencjarnych jako przedstawicieli niezależnego wymiaru sprawiedliwości.

h) Tajne ośrodki odosobnienia
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Prokuratura Apelacyjna w Warszawie, pod nadzorem PG kontynuuje śledztwo w sprawie podejrzenia przekroczenia uprawnień przez funkcjonariuszy publicznych, działających na szkodę interesu publicznego, w związku z rzekomym wykorzystywaniem Polski przez Centralną Agencję Wywiadowczą Stanów Zjednoczonych do transportu i nielegalnego pozbawiania wolności osób podejrzewanych o działalność terrorystyczną w tajnym ośrodku odosobnienia. W 2011 r. nawiązane zostały kontakty pomiędzy Komisarzem Praw Człowieka Rady Europy a PG. Zaowocowały one przekazaniem przez Komisarza informacji mających znaczenie dla śledztwa nadzorowanego przez PG.
Ustalenia śledztwa pozostają tajne, przy czym większość niejawnych materiałów sprawy, zabezpieczonych przez prowadzących postępowanie prokuratorów wytworzona została przez inne organy państwowe. Tym samym ewentualne zniesienie ustawowych klauzul tajności leży poza kompetencjami Prokuratury.

W styczniu 2012 r. PG zadecydowała o przekazaniu śledztwa do dalszego prowadzenia Prokuraturze Apelacyjnej w Krakowie. 

i) Międzynarodowa Konwencja o Ochronie Wszystkich Osób przed Wymuszonymi Zaginięciami 
Wdrożenie rekomendacji 4
Polskie przepisy prawne surowo penalizują zachowania, o których mowa w Międzynarodowej Konwencji o Ochronie Wszystkich Osób przed Wymuszonymi Zaginięciami. Przewidują również szereg gwarancji procesowych, pozwalających zabezpieczyć przestrzeganie praw zagwarantowanych postanowieniami tej Konwencji. Ratyfikacja Międzynarodowej Konwencji o Ochronie Wszystkich Osób przed Wymuszonymi Zaginięciami przez Polskę nie wzmocniłaby więc zakresu ochrony przed wymuszonymi zaginięciami. Jednakże Polska jest gotowa rozważyć konieczność jej ratyfikacji, jeżeli przyczyniłoby się to podwyższenia międzynarodowych standardów ochrony praw człowieka w tym zakresie.

2. Wolność słowa
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a) Liberalizacja przepisów dot. wolności wypowiedzi
Do czerwca 2010 r. Kodeks karny (KK) penalizował przestępstwo zniesławienia popełnione przy wykorzystaniu środków masowego przekazu, za które groziła kara pozbawienia wolności do 2 lat. Przepis ten został uznany za zbyt ograniczający wolności wypowiedzi i zliberalizowany. Nowelizacja KK, która weszła w życie w dniu 8 czerwca 2010 r., obniżyła wymiar kary pozbawienia wolności grożącej za przestępstwo zniesławienia za pomocą środków masowego komunikowania do jednego roku. Jednocześnie z kar grożących za przestępstwo zniesławienia, popełnione w innej formie niż za pomocą środków masowego przekazu, nowelizacja wyeliminowała zagrożenie karą pozbawienia wolności, pozostawiając jedynie zagrożenie karą grzywny lub ograniczenia wolności. 

Równocześnie rozszerzono katalog okoliczności wyłączających bezprawność podnoszenia zniesławiających zarzutów. Obecnie nie jest przestępstwem publiczne podnoszenie prawdziwego zarzutu dotyczącego postępowania osoby pełniącej funkcję publiczną, nawet jeśli podnoszenie tego zarzutu nie służy ochronie społecznie uzasadnionego interesu.  

Jeśli zarzut podniesiony jest publicznie i dotyczy osoby prywatnej, dla legalności działania sprawcy konieczne jest ponadto, aby sprawca zniesławienia działał w obronie społecznie uzasadnionego interesu. Jeżeli zarzut dotyczy życia prywatnego lub rodzinnego, dowód jego prawdziwości może być przeprowadzony tylko wtedy, gdy zarzut ma zapobiec niebezpieczeństwu dla życia lub zdrowia człowieka albo demoralizacji.
II. Prawa społeczne, kulturalne i ekonomiczne
1. Prawo do prywatności, małżeństwa i życia rodzinnego, zwalczanie przemocy w rodzinie
a) Polityka rodzinna

Polityka rodzinna ukierunkowana jest głównie na wsparcie finansowe rodzin, rozwój społeczeństwa przyjaznego dzieciom i rodzinom oraz na umożliwianie  godzenia obowiązków rodzinnych i zawodowych. Wprowadzane są rozwiązania zapewniające poprawę warunków życia rodzin (wsparcie materialne rodzin z dziećmi na utrzymaniu), zmniejszenie uciążliwości związanych z posiadaniem dzieci oraz podnoszące atrakcyjność rodzicielstwa. 

W celu ułatwienia godzenia pracy zawodowej z wychowaniem dzieci, w tym  zagwarantowania możliwości wyboru pomiędzy wychowaniem dzieci w domu a korzystaniem z opieki nad dzieckiem poza domem w zróżnicowanych formach, w 2011 roku uchwalona została ustawa o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3. 

Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, uchwalona także w 2011 roku, ma na celu:

· wzmocnienie profilaktyki i doskonalenie metod pracy z rodziną mającą trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej, 

· rozwój rodzinnych form pieczy zastępczej nad dzieckiem, zapewnienie rodzinie zastępczej wsparcia merytorycznego i finansowego,  rozwój rodzinnych domów dziecka, zmianę standardów obowiązujących placówki opiekuńczo-wychowawcze, w szczególności zmniejszenie wielkości placówek, które powinny przyjmować do 14 dzieci, zakaz umieszczania w placówkach dzieci do 10 roku życia.

Wspieraniu wdrażania rozwiązań z obszaru polityki rodzinnej służą:

· Program rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 "Maluch". 
· Program wspierania jednostek samorządu terytorialnego w budowaniu lokalnego systemu opieki nad dzieckiem i rodziną.
Ponadto, w latach 2008 – 2011: 

· weszła w życie ustawa o pomocy osobom uprawnionym do alimentów,

· podwyższono zasiłki rodzinne (o ponad 40%), świadczenia pielęgnacyjne z tytułu rezygnacji lub niepodejmowania zatrudnienia w związku z  opieką nad niepełnosprawnym członkiem rodziny, składki na ubezpieczenie emerytalne i  rentowe za osoby przebywające na urlopach wychowawczych (opłacane z budżetu państwa), 

· umożliwiono łączenie pobierania dodatku z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego z wykonywaniem pracy zarobkowej, niekolidującej z opieką nad dzieckiem, 

· uzależniono prawo do świadczeń rodzinnych związanych z urodzeniem dziecka od pozostawania kobiety w czasie ciąży pod opieką medyczną, 

· umożliwiono finansowanie z  zakładowego funduszu świadczeń socjalnych opieki nad dziećmi w żłobkach i przedszkolach oraz tworzenie tych form opieki nad dziećmi w przedsiębiorstwach, 
· uniezależniono od kryterium dochodowego prawo do świadczenia pielęgnacyjnego z tytułu rezygnacji z pracy z powodu opieki nad niepełnosprawnym członkiem rodziny. 
b) Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie
1 sierpnia 2010 roku weszła w życie nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie z 10 czerwca 2010 roku. Zmiany mają na celu:
· rozwój profilaktyki przemocy w rodzinie;

· zwiększenie skuteczności ochrony ofiar przemocy, szczególnie dzieci;

· stworzenie mechanizmów ułatwiających izolację sprawców od ofiar;

· zmianę postaw osób stosujących przemoc w rodzinie poprzez poddanie ich programom oddziaływań korekcyjno–edukacyjnych.

Wprowadzono:
-
nowy środek zapobiegawczy w postaci nakazu opuszczenia lokalu zajmowanego wspólnie z pokrzywdzonym, jeżeli zachodzi uzasadniona obawa, że oskarżony ponownie popełni przestępstwo z użyciem przemocy wobec tej osoby;

-
nowe rodzaje środków karnych w postaci nakazu opuszczenia lokalu zajmowanego wspólnie z pokrzywdzonym oraz zakazu zbliżania się do pokrzywdzonego;

-
nowe rodzaje środków probacyjnych w postaci zakazu zbliżania się do pokrzywdzonego oraz możliwości nałożenia na sprawcę obowiązku uczestniczenia w programach korekcyjno – edukacyjnych bez konieczności uzyskania jego zgody;

-
obowiązkową przesłankę zarządzenia wykonania kary warunkowo zawieszonej oraz odwołania warunkowego przedterminowego zwolnienia wobec sprawcy przemocy w rodzinie, który ponownie dopuszcza się takich czynów; 

-
procedurę z udziałem kuratora sądowego dotyczącą wnioskowania do sądu o zarządzenie warunkowo zawieszonej kary pozbawienia wolności lub odwołanie warunkowego przedterminowego zwolnienia;

-
możliwość dochodzenia w postępowaniu cywilnym odseparowania sprawcy przemocy od pokrzywdzonego;

-
procedurę odebrania przez pracownika socjalnego z rodziny dziecka w przypadku, gdy zagrożone jest jego życie lub zdrowie w związku z aktami przemocy. Decyzja jest podejmowana przy udziale Policji, lekarza, pielęgniarki lub ratownika medycznego. W ciągu 24 godzin pracownik socjalny jest zobowiązany poinformować sąd rodzinny, który podejmuje decyzję o dalszych losach dziecka;

-
możliwość przeprowadzenia bezpłatnego badania lekarskiego celem ustalenia przyczyn i rodzaju uszkodzeń ciała oraz wydania bezpłatnego zaświadczenia lekarskiego, które może być uznane jako dowód w postępowaniu przed sądem. Dotychczas sądy opierały się wyłącznie na przeprowadzonej przez lekarza sądowego obdukcji lekarskiej – bezpłatnej tylko w przypadku jej sporządzenia na zlecenie sądu lub prokuratora. 

Nowelizacją wprowadzono do Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego (KRO) zakaz stosowania kar cielesnych przez osoby wykonujące władzę rodzicielską oraz sprawujące opiekę lub pieczę nad małoletnim. 

Ponadto, nowelizacja nałożyła na administrację publiczną nowe zadania, obejmujące m.in. powołanie wojewódzkiego koordynatora realizacji Krajowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie. Samorządy gminne i powiatowe zobowiązane zostały do opracowania lokalnych programów przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w ramach, których będą podejmować działania o charakterze profilaktycznym. Samorządy gminne zostały zobligowane do tworzenia zespołów interdyscyplinarnych, co zwiększy efektywność działań na rzecz ofiar przemocy w rodzinie.

W ramach programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, w latach 2008-2011 prowadzone były szkolenia oraz badania ogólnopolskie i  kampanie społeczne dotyczące kolejno: krzywdzonych dzieci, osób starszych i niepełnosprawnych, kobiet i mężczyzn doznających przemocy w rodzinie, osób stosujących przemoc w rodzinie.

Celem ogólnopolskiej kampanii społecznej, realizowanej w 2008 i 2009 roku przez Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej, we współpracy z Krajowym Centrum Kompetencji oraz Fundacją Dzieci Niczyje, było ograniczenie zjawiska przemocy w rodzinie, zmiana postaw społecznych wobec przemocy w rodzinie, jak też przygotowanie młodego pokolenia do pełnienia odpowiedzialnych ról w rodzinie.

Kampania podzielona została na trzy części: pierwsza to kampania „Kocham – nie biję”, której adresatami były osoby doznające przemocy, dzieci, rodzice, przedstawiciele instytucji zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie, sprawcy przemocy. Druga, pod nazwą „Kocham – reaguję”, skierowana została do całego społeczeństwa i zachęcała do reagowania na przypadki przemocy. Ostatnia odsłona kampanii, pod nazwą „Dzieciństwo bez przemocy”, zrealizowana we wrześniu 2009 roku, miała na celu uświadomienie nieefektywności przemocy fizycznej jako metody wychowawczej. 

Przykładem działań przeciwdziałających przemocy w rodzinie jest realizowany od 2007 r. Rządowy Program Ograniczania Przestępczości i Aspołecznych Zachowań „Razem bezpieczniej”. Łączy on działania Policji, administracji rządowej i samorządowej oraz partnerów społecznych.

MSW jest odpowiedzialne za wdrażanie w Polsce programu szczegółowego UE na lata 2007 - 2013 „Zapobieganie i zwalczanie przemocy wobec dzieci, młodzieży i kobiet oraz ochrona ofiar i grup ryzyka - DAPHNE III”. MSW utworzyło stronę internetową poświęconą Programowi, zorganizowano cykl szkoleń oraz 2 międzynarodowe konferencje z zakresu ubiegania się o środki z Programu, przygotowano z nich publikacje w języku polskim i angielskim, uruchomiono bazę kontaktów dla osób zainteresowanych udziałem w Programie, uruchomiono adres mailowy, na który wysyłane są pytania i za pośrednictwem którego udziela się wyjaśnień zainteresowanym podmiotom.


Ponadto, w 2009 roku po raz pierwszy zlecono Fundacji Dzieci Niczyje Prowadzenie telefonu zaufania dla dzieci. Fundacja prowadzi też działania informacyjne i promocyjne skierowane do społeczeństwa na terenie Polski w zakresie funkcjonowania telefonu zaufania dla dzieci. 
2. Prawo do pracy oraz do sprawiedliwych warunków pracy
a) Rynek pracy – walka z bezrobociem

Sytuacja na rynku pracy jest, w znacznym stopniu, determinowana czynnikami strukturalnymi i instytucjonalnymi. Grupami znajdującymi się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy są osoby młode, osoby po 50. roku życia, mające niskie kwalifikacje zawodowe lub niski poziom wykształcenia, osoby długookresowo bezrobotne, niepełnosprawne i kobiety (głównie powracające na rynek pracy po okresie opieki nad dzieckiem).

Podstawowe wskaźniki aktywności ekonomicznej, IV kwartał

	
	 
	2007
	2008
	2009
	2010

	Aktywni zawodowo (w tysiącach) 

 

 
	Ogółem
	16.986
	17.159
	17.357
	17.724

	
	Kobiety 
	7.713
	7.787
	7.878
	8.022

	
	Mężczyźni
	9.273
	9.372
	9.479
	9.702

	Współczynnik aktywności zawodowej (%)

 

 
	Ogółem
	54,1
	54,7
	55,1
	55,8

	
	Kobiety 
	46,7
	47,1
	47,5
	48,2

	
	Mężczyźni
	62,2
	63,1
	63,5
	64,3

	Stopa bezrobocia (%)

 

 
	Ogółem 
	8,5
	6,7
	8,5
	9,3

	
	Kobiety 
	9,4
	7,6
	8,8
	9,9

	
	Mężczyźni 
	7,8
	6,0
	8,2
	8,8


Zadania państwa w zakresie promocji zatrudnienia, łagodzenia skutków bezrobocia oraz aktywizacji zawodowej są realizowane na podstawie uchwalanego co roku przez Radę Ministrów Krajowego planu działań na rzecz zatrudnienia (KPDZ). Stanowi on podstawę przygotowania przez samorządy województw regionalnych planów działań na rzecz zatrudnienia, określających projekty lokalne, grupy bezrobotnych i inne grupy osób wymagające szczególnego wsparcia. 

Wybrane kierunki działań w latach 2008-2011:

· rozwój przedsiębiorczości,

· poprawa zdolności adaptacyjnych pracowników i przedsiębiorstw poprzez inwestowanie w kapitał ludzki,

· aktywizacja osób bezrobotnych i zagrożonych wykluczeniem społecznym,

· doskonalenie dialogu i partnerstwa społecznego celem zapewnienia równowagi na rynku pracy,

· tworzenie zasad efektywnej polityki migracyjnej,

· łagodzenie skutków kryzysu gospodarczego oraz przygotowanie rynku pracy do ożywienia gospodarczego. 

Najważniejsze inicjatywy na rzecz rynku pracy i zatrudnienia podjęte w latach 2008-2011:

· wydłużenie wieku faktycznego przejścia na emeryturę, zwłaszcza dzięki ograniczeniu uprawnień do wcześniejszego zakończenia aktywności zawodowej,

· realizacja programu „Solidarność pokoleń – działania na rzecz osób po 50 roku życia”, obejmującego zachęty do zatrudniania osób w wieku 50+ oraz działania sprzyjające podnoszeniu kwalifikacji i efektywności pracy,

· realizacja Programu 45/50 PLUS,

· nowelizacja ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy przewidująca rozwiązania ułatwiające łączenie pracy zawodowej z opieką nad dziećmi,

· realizacja „Programu rozwoju edukacji na obszarach wiejskich na lata 2008-2013”,

· realizacja programów podnoszących aktywność zawodową osób niepełnosprawnych: „Komputer dla Homera 2003” – dofinansowanie zakupu podstawowego oraz specjalistycznego sprzętu komputerowego, „Partner III – wsparcie zadań i projektów realizowanych na rzecz osób niepełnosprawnych przez organizacje pozarządowe”, „PEGAZ 2003”, „Gotowi do pracy – wsparcie osób niepełnosprawnych w podejmowaniu zatrudnienia”, „Student”,
· ustanowienie podstawy prawnej rozwoju publicznego systemu kształcenia ustawicznego, ,

· wzmocnienie potencjału oraz rozwój współpracy instytucji publicznych i niepublicznych działających w obszarach zatrudnienia oraz pomocy i integracji społecznej, 

· rozwój aktywnych, form pomocy osobom zagrożonym lub wykluczonym społecznie, w tym rozwój ekonomii społecznej,

· realizacja projektów współfinansowanych ze środków UE dotyczących poprawy sytuacji kobiet na rynku pracy (promowanie przedsiębiorczości, aktywizacja zawodowa, działania promocyjne skierowane do pracodawców, uświadamianie opinii publicznej dyskryminacji na rynku pracy kobiet w wieku 45+),

· znowelizowanie ustawy o spółdzielniach socjalnych oraz realizacja programu „Wspieranie rozwoju spółdzielczości socjalnej”. 

Działania w ramach KPDZ przyczyniły się do złagodzenia skutków kryzysu gospodarczego w obszarze pracy; mimo wahań poziomu bezrobocia, nie zmienia się wskaźnik zatrudnienia osób w wieku 15-64 lata, zmniejszył się udział długotrwale bezrobotnych w ogóle osób pozostających bez pracy, zmniejszył się udział pracujących w sektorze rolniczym, a zwiększył udział pracujących w sektorze przemysłowym

Duże znaczenie ma realizacja działań skierowanych do osób zamieszkujących obszary wiejskie. Realizacja KPDZ 2009-2011 przyczyniła się do zintensyfikowania procesów modernizacji na wsi, w wyniku czego kontynuowane były zmiany struktury własności gospodarstw rolnych (przejmowanie gospodarstw przez młodych rolników), nastąpiło również zmniejszenie odsetka osób aktywnych zawodowo związanych z rolnictwem, przy wzroście odsetka osób zaangażowanych w działalność zawodową nie związaną z rolnictwem. Wskaźnik aktywności zawodowej ludności wiejskiej wzrósł do 55,5%, wobec 55,2% w roku 2009. 
3. Prawo do zdrowia
a) Zapobieganie zakażeniom HIV i zwalczanie AIDS
Polityka państwa w zakresie zapobiegania HIV i zwalczania AIDS jest określona 
w Krajowym Programie Zapobiegania Zakażeniom HIV i Zwalczania AIDS, realizowanym od 1996 r. Dokumenty prawne w zakresie HIV/AIDS obowiązujące w Polsce są zgodne z zaleceniami i zobowiązaniami zawartymi w międzynarodowych dokumentach i deklaracjach, zarówno regionalnych (UE), jak i ponadregionalnych (WHO) 
Krajowe Centrum do Spraw AIDS, działające w imieniu Ministra Zdrowia, realizuje zadania z zakresu zapobiegania i zwalczania HIV/AIDS, ograniczania rozprzestrzeniania się zakażeń HIV, poprawy jakości życia i dostępu do opieki zdrowotnej dla osób żyjących z HIV/AIDS oraz ich bliskich poprzez:

· profilaktykę zakażeń HIV i zapewnienie odpowiedniego dostępu do informacji, edukacji i usług w zakresie profilaktyki HIV/AIDS,

· poprawę jakości życia w sferze psychospołecznej osób żyjących z HIV/AIDS, ich rodzin i bliskich,

· zapewnienie szerokiego dostępu do diagnostyki oraz leczenia ARV,

· poprawę jakości i dostępu do diagnostyki i opieki medycznej nad ludźmi żyjącymi z HIV/AIDS oraz osobami narażonymi na zakażenie HIV,

· ograniczenie zakażeń HIV wśród dzieci.

Zastosowanie profilaktyki ARV w grupie noworodków urodzonych przez matki zakażone HIV spowodowało zmniejszenie odsetka zakażeń wertykalnych z 23% przed rokiem 1989, do poniżej 1%. Dotychczas w Polsce nie zarejestrowano też żadnego przypadku zakażenia HIV po zawodowym lub pozazawodowym narażeniu na zakażenie.

Jako osiągnięcia należy wskazać w szczególności:

· szeroką dostępność leczenia ARV, także dla osób szczególnie narażonych na ryzyko wykluczenia (np. osoby osadzone w zakładach penitencjarnych, osoby stosujące narkotyki, osoby nieposiadające ubezpieczenia zdrowotnego),

· działalność punktów bezpłatnego i anonimowego testowania w kierunku HIV, 

· utrzymanie i rozszerzanie poradnictwa,

· objęcie działaniami w zakresie HIV/AIDS szerokiego kręgu odbiorców,

· istnienie zintegrowanego środowiska zajmującego się problematyką HIV,

· stabilną sytuację epidemiologiczną. 

Wyzwaniami pozostają brak wystarczających funduszy na profilaktykę oraz niskie zainteresowanie i wsparcie mediów.
4. Prawa dziecka
Wdrożenie rekomendacji 1, 2, 3
Obowiązujące regulacje mające na celu ochronę praw dziecka są zgodne z postanowieniami Konwencji o prawach dziecka. Najwyższym źródłem tych praw jest Konstytucja, w której zawarte zostały podstawowe zasady w dziedzinie stosunków rodzinnych, w tym zasada ochrony praw dziecka.
Podstawowym aktem prawnym w zakresie prawa rodzinnego jest Kodeks rodzinny i opiekuńczy (KRO), który konkretyzuje sformułowane w Konstytucji zasady dotyczące dobra dziecka i równych praw dzieci bez względu na ich pochodzenie małżeńskie lub pozamałżeńskie. 

a) Zapobieganie i zwalczanie przemocy wobec dzieci. 
Uchwalona 10 czerwca 2010 r. nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie wprowadziła zakaz stosowania kar cielesnych przez osoby sprawujące władzę rodzicielską oraz pieczę lub opiekę nad małoletnim. Informacja o innych zmianach w ustawie – część C, punkt II, 1, b). 

b) Kontakty dziecka z rodziną. 
Polskie prawo gwarantuje prymat wychowania dziecka w rodzinie własnej. W ustawie o wspieraniu rodziny i sprawowaniu pieczy zastępczej oraz ustawie o pomocy społecznej odzwierciedlona jest ranga tej wartości oraz określona kolejność działań na rzecz zachowania prawa dziecka do wychowania w rodzinie. Podstawowym celem jest wsparcie rodziny biologicznej, następnie pomoc dziecku, które nie może przebywać we własnej rodzinie. Kwestie kontaktów dziecka z rodzicami regulują przepisy KRO, którego nowelizacja w 2008 r. wprowadziła dalsze ułatwienia kontaktów i uznała je za prawo i obowiązek dziecka - co odpowiada art. 9 ust. 3 i 10 Konwencji o prawach dziecka. Nowelizacja odpowiada także treści Konwencji Rady Europy w sprawie kontaktów z dziećmi.
c) Handel dziećmi
Zgodnie z przepisami Konstytucji RP, przepisy umów międzynarodowych zawierających definicję handlu ludźmi, w tym przede wszystkim Protokół z Palermo oraz Konwencja Rady Europy w sprawie działań przeciwko handlowi ludźmi, są bezpośrednio stosowane przez organy polskiego wymiaru sprawiedliwości. Zgodnie z nowelizacją Kodeksu karnego (KK), która weszła w życie w 2010 roku, w przypadku małoletnich ofiar handlu ludźmi nie jest wymagane użycie przemocy lub groźby bezprawnej, uprowadzenia, podstępu, wprowadzenia w błąd albo wyzyskania błędu lub niezdolności do należytego pojmowania przedsiębranego działania, nadużycia stosunku zależności, wykorzystania krytycznego położenia lub stanu bezradności, udzielenia albo przyjęcia korzyści majątkowej lub osobistej albo jej obietnicy osobie sprawującej opiekę lub nadzór nad inną osobą, aby określone w definicji handlu ludźmi zachowanie sprawcy zostało zakwalifikowane jako handel ludźmi.
d) Służba wojskowa dzieci. 
Zgodnie z przeprowadzoną w 2009 r. nowelizacją ustawy o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej oraz zmianą ustawy o służbie zastępczej do odbycia obowiązkowej i ochotniczej zasadniczej służby wojskowej mogą zostać powołane tylko osoby, które ukończyły osiemnasty rok życia.

e) Wykorzystywanie seksualne dzieci. 
Przepisy prawa polskiego w tym zakresie są w pełni zgodne z przepisami Konwencji o prawach dziecka, w szczególności z jej art. 34. Ochrona przed pornografią dziecięcą jest szersza niż przewidziana w Konwencji i Protokole Fakultatywnym w sprawie handlu dziećmi, dziecięcej prostytucji i dziecięcej pornografii. Od 2008 r. w KK wprowadzono szereg zmian mających na celu wzmocnienie ochrony dziecka przed przemocą seksualną. Zmiany te dostosowały polskie prawo do standardów międzynarodowych
f) Zwalczanie pedofilii. 
8 czerwca 2010 r. weszły w życie zmiany w KK i innych ustawach, dotyczące m.in. skuteczniejszego zwalczania pedofilii, w tym w Internecie. Celem ustawy było zaostrzenie odpowiedzialności sprawców przestępstw o podłożu seksualnym, popełnianych wobec dzieci poniżej 15 roku życia.

Nowelizacja KK miała na celu dostosowanie polskiego prawa do wymogów Konwencji Rady Europy z Lanzarote o ochronie dzieci przed seksualnym wykorzystywaniem. Jednocześnie zapewniła ona zwiększenie skuteczności działań podejmowanych wobec sprawców tego typu przestępstw, przewidując obligatoryjne umieszczenia skazanego w ośrodku prowadzącym terapię farmakologiczną lub psychoterapię.
g) Postępowanie sądowe wobec nieletnich.
Przepisy prawa polskiego są w tym zakresie zgodne z postanowieniami Konwencji o prawach dziecka. Odpowiedzialności karnej podlega osoba, która popełniła czyn zabroniony po ukończeniu 17 lat. Wyjątkowo, na zasadach określonych w KK odpowiada nieletni, który po ukończeniu 15 roku życia, dopuścił się najcięższych przestępstw enumeratywnie wyliczonych w tej ustawie. W tym przypadku sąd wymierza jednak łagodniejszą karę niż dorosłemu sprawcy, który dopuścił się takiego czynu. Natomiast zasadą jest, że osoba, która popełniła czyn karalny pomiędzy 13 a 17 rokiem życia, nie podlega odpowiedzialności karnej i odpowiada jedynie przed sądem rodzinnym, który orzeka wobec niej środki poprawcze lub wychowawcze. Wobec osoby, która wykazuje przejawy demoralizacji, a nie ukończyła 18 roku życia, sąd rodzinny orzeka środki wychowawcze. Stosując środki poprawcze i wychowawcze, sąd kieruje się dobrem dziecka, zmierzając do zapobiegnięcia jego demoralizacji i wsparcia rodziców w jego procesie wychowawczym.
5. Prawo do edukacji/ edukacja o prawach człowieka
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Projekt nowelizacji ustawy o systemie oświaty z 2007 r. nakładał na szkoły obowiązek ochrony uczniów przed „zagrażającymi ich prawidłowemu rozwojowi psychicznemu i moralnemu” treściami m.in. godzącymi w zasadę ochrony małżeństwa i rodziny, w tym poprzez propagowanie homoseksualizmu. Ponieważ edukacja jest działaniem podejmowanym w oparciu o dialog i konsultacje społeczne, proponowane zmiany nie uzyskały akceptacji i zostały zdecydowanie odrzucone.

a) Edukacja obywatelska i edukacja o prawach człowieka

Od 1 września 2009 r., obowiązuje nowa podstawa programowa wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół. Uwzględniono w niej treści dotyczące ochrony i zapewnienia pełnego i równego korzystania z praw człowieka i podstawowych wolności oraz popierania poszanowania przyrodzonej godności człowieka. Podstawa programowa nakłada na szkołę obowiązek podejmowania odpowiednich działań w celu zapobiegania wszelkim przejawom dyskryminacji i przemocy, a treści dotyczące praw człowieka oraz przeciwdziałania przemocy zostały uwzględnione w nauczaniu różnych przedmiotów, w szczególności wiedzy o społeczeństwie, etyki, wychowania do życia w rodzinie, języka polskiego, historii i społeczeństwa. Podstawa programowa przewiduje także realizację treści z zakresu edukacji globalnej w ramach wiedzy o społeczeństwie, geografii, historii, języka polskiego, języków obcych, podstaw przedsiębiorczości.
Działania ogólnokrajowe w dziedzinie edukacji o prawach człowieka:

Rok 2010 
- ogólnokrajowa konferencja „Edukacja na rzecz praw człowieka w pracy 
z dziećmi”, mająca na celu zainicjowanie dyskusji na temat działań placówek oświatowych na rzecz szacunku dla prawa oraz kształtowania postaw odpowiedzialności obywatelskiej. 

- inauguracja regionalnych szkoleń przygotowujących nauczycieli do pracy z dziećmi w obszarze praw człowieka, tolerancji, przeciwdziałania dyskryminacji i rasizmowi w oparciu o polskojęzyczną wersję pakietu edukacyjnego Rady Europy. 

Rok 2011 
- konferencja „Edukacja dla równości - równość w edukacji”, mająca na celu dyskusję nad metodami i narzędziami wzmacniania perspektywy antydyskryminacyjnej w polskiej edukacji. 
- Letnia Akademia „Demokracja w szkole” – organizowana corocznie w lipcu, w Centrum Szkoleniowym Ośrodka Rozwoju Edukacji, jej celem jest edukacja międzykulturowa, edukacja o prawach człowieka i edukacja obywatelska, uczestnicy pochodzą z państw objętych programem Partnerstwo Wschodnie (Armenia, Azerbejdżan, Białoruś, Gruzja, Mołdawia) oraz Danii, Finlandii, Niemiec, Norwegii, Rosji i Szwecji.

- Warsztaty edukacji międzykulturowej „W kręgu kultury islamu”, realizowane corocznie od 2005 r., w ramach współpracy MEN z PK ds. UNESCO, odbiorcami są uczniowie i nauczycieli polskich gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych. Celem jest promowanie postaw otwartości na różnorodność kulturową, w tym upowszechnienie wiedzy o mniejszościach narodowych i etnicznych w Polsce oraz działań na rzecz dialogu euro-arabskiego 

b) Działania na rzecz wyrównania szans edukacyjnych

System oświaty zapewnia każdemu dziecku uczęszczającemu do przedszkola, szkoły wsparcie w rozwoju i  pomoc psychologiczno-pedagogiczną stosownie do jego potrzeb rozwojowych i edukacyjnych. 

W ramach działań Ministerstwa Edukacji Narodowej (MEN) na rzecz realizacji polityki oświatowej dla wyrównywania szans edukacyjnych dzieci i młodzieży ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w podstawie programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego (obowiązującej od 1 września 2009 roku), szczególną uwagę zwraca się na wspomaganie dzieci w kształtowaniu umiejętności społecznych oraz na treści dotyczące praw osób niepełnosprawnych. 

Dzieciom i młodzieży niepełnosprawnym zagwarantowano możliwość pobierania nauki we wszystkich typach szkół, zgodnie z indywidualnymi potrzebami rozwojowymi i edukacyjnymi oraz predyspozycjami. Sposób organizacji kształcenia i wychowania umożliwia zindywidualizowanie procesu kształcenia, form i programów nauczania, realizację różnych form pomocy psychologiczno-pedagogicznej oraz zajęć rewalidacyjnych, w zależności od rodzaju niepełnosprawności. Podstawą specjalnej organizacji nauki jest orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego. Dzieci i młodzież, których stan zdrowia uniemożliwia lub znacznie utrudnia uczęszczanie do przedszkola lub szkoły, mogą realizować nauczanie w formie indywidualnej, na podstawie orzeczenia o potrzebie indywidualnego obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego i indywidualnego nauczania. Dzieci i młodzież z upośledzeniem umysłowym w stopniu głębokim realizują obowiązek szkolny i obowiązek nauki poprzez udział w zajęciach rewalidacyjno-wychowawczych, indywidualnych lub zespołowych, organizowanych na podstawie orzeczenia o potrzebuje zajęć rewalidacyjno-wychowawczych. W przypadku małych dzieci (od urodzenia do rozpoczęcia nauki w szkole) organizuje się wczesne wspomaganie rozwoju – na podstawie opinii o potrzebie wczesnego wspomagania rozwoju. 

W celu podniesienia efektywności kształcenia uczniów ze specjalnymi potrzebami, w 2010 roku wprowadzono zmiany w przepisach, które podkreślają indywidualne podejście do dziecka potrzebującego wsparcia, udzielanego jak najbliżej miejsca edukacji – w jego przedszkolu, szkole lub placówce systemu oświaty.
c) Niedyskryminacja w dostępie do edukacji
W Priorytecie „Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach” określono 
cele szczegółowe, których realizacja powinna przyczynić się do zmniejszenia nierówności w upowszechnianiu edukacji oraz zmniejszenia nierówności w jakości usług edukacyjnych, szczególnie pomiędzy obszarami wiejskimi i miejskimi. Realizowane są one przez regionalne programy upowszechniania edukacji przedszkolnej, dofinansowanie lokalnych i regionalnych programów pomocy stypendialnej dla uczniów szczególnie uzdolnionych z rodzin najuboższych, projekty rozwojowe służące poprawie jakości kształcenia, obejmujące wyrównywanie dysproporcji edukacyjnych w trakcie procesu kształcenia, zwiększanie efektywności nauczania kompetencji kluczowych z punktu widzenia dalszej ścieżki edukacyjnej i potrzeb rynku pracy.

W Priorytecie ”Wysoka jakość systemu oświaty” zaplanowano działania systemowe służące podniesieniu jakości kształcenia zarówno na obszarach wiejskich, jak i miejskich. MEN, odpowiedzialne za projekt, realizuje projekty konkursowe mające na celu wyrównywanie szans edukacyjnych. 
d) Edukacja cudzoziemców przebywających na terenie RP

Warunki podejmowania nauki przez cudzoziemców w polskich szkołach są określone przepisami ustawy z 1991 r. o systemie oświaty oraz rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 2010 r. w sprawie przyjmowania osób niebędących obywatelami polskimi do publicznych przedszkoli, szkół, zakładów kształcenia nauczycieli i placówek oraz organizacji dodatkowej nauki języka polskiego, dodatkowych zajęć wyrównawczych oraz nauki języka i kultury kraju pochodzenia
1 stycznia 2010 r. została zniesiona odpłatność za naukę uczniów niebędących obywatelami polskimi na poziomie szkół ponadgimnazjalnych. Osoby niebędące obywatelami polskimi, podlegające obowiązkowi szkolnemu lub nauki, które nie znają języka polskiego na poziomie wystarczającym do korzystania z nauki, mają prawo do dodatkowej, bezpłatnej nauki języka polskiego.  

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie przyjmowania osób niebędących obywatelami polskimi (…) wprowadza m.in.
• ułatwienie w procedurze przyjmowania dzieci i młodzieży, niebędących obywatelami polskimi do przedszkoli, szkół i placówek w Polsce;
• rozstrzygnięcie kwestii wysokości odpłatności za naukę cudzoziemców w szkołach policealnych, ponadgimnazjalnych dla dorosłych, artystycznych, zakładach kształcenia nauczycieli i placówkach oraz warunków zwolnienia z części lub całości opłat;
• określenie sposobu organizowania dodatkowych zajęć nauki języka polskiego oraz nauki języka i kultury kraju pochodzenia;

• określenie organizacji zajęć wyrównawczych, w celu uzupełnienia różnic programowych,

• określenie wysokości stypendium dla obcokrajowców, korzystających z nauki jako stypendyści ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania. 

6. Prawa osób niepełnosprawnych 
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a) Ochrona socjalna, ekonomiczna i prawna 
Osoby niepełnosprawne mają zagwarantowaną ochronę socjalną, ekonomiczną i prawną wynikającą z Konstytucji RP, rozwiniętą w przepisach ustawowych i aktach prawnych niższego rzędu. 

Prawo osób niepełnosprawnych do niezależnego, samodzielnego i aktywnego życia potwierdzone jest w przyjętej przez Sejm RP Uchwale z 1 sierpnia 1997 r. Karta Praw Osób Niepełnosprawnych. Dokument ten wymienia dziesięć praw o szczególnym znaczeniu dla osób niepełnosprawnych, wskazując tym samym obszary kluczowe dla polityki równych praw osób niepełnosprawnych. 

b) Uczestnictwo w życiu publicznym 
W 2011 roku uchwalono ustawę o języku migowym, która zapewnia osobom niesłyszącym możliwość korzystania z tłumacza języka migowego w kontaktach z organami administracji publicznej, a także z jednostkami ratownictwa medycznego. 

Wprowadzono regulacje prawne, ułatwiające osobom niepełnosprawnym pełne uczestnictwo w procesach demokratycznych, w tym ustawę o dostosowaniu organizacji wyborów do potrzeb osób niepełnosprawnych. Od 2010 roku osoby niepełnosprawne mogą głosować za pośrednictwem pełnomocnika. W 2011 roku wprowadzono dodatkowe ułatwienia dla osób niewidomych - nakładki na karty do głosowania w alfabecie Braille’a, zaś osobom o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności umożliwiono głosowanie korespondencyjne. 
c) Wspieranie zatrudnienia 

Kwestie zatrudnienia osób niepełnosprawnych regulują: Kodeks pracy (KP), ustawa z 27 sierpnia 1997 roku o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz ustawa z 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy; są one nowelizowane odpowiednio do zmieniających się potrzeb. 
W efekcie różnorodnych działań podejmowanych przez Rząd, nastąpiła znaczna poprawa sytuacji osób niepełnosprawnych na rynku pracy. W latach 2007 – 2010 współczynnik aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych w wieku produkcyjnym wzrósł o ponad 3%, a udział pracujących wśród osób niepełnosprawnych w wieku produkcyjnym o 2,5%. 

Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON) wspiera rehabilitację zawodową i społeczną osób niepełnosprawnych poprzez m.in.:

· dofinansowanie wynagrodzeń pracowników niepełnosprawnych,

· refundację składek na ubezpieczenia społeczne osób niepełnosprawnych prowadzących działalność gospodarczą oraz niepełnosprawnym rolnikom, 

· zwrot kosztów budowy lub rozbudowy obiektów i pomieszczeń zakładu, transportowych i administracyjnych wynikających z zatrudnienia osób niepełnosprawnych pracodawcy, prowadzącego zakład pracy chronionej, u którego wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych wynosi co najmniej 50%.

W latach 2008-2011 PFRON realizował, w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki (POKL) 2007-2013, projekty służące rozwijaniu samodzielności oraz aktywności osób niepełnosprawnych:

· „Wsparcie osób niesłyszących na rynku pracy”,

· „Wsparcie osób niewidomych na rynku pracy” ,

· „Wsparcie osób niepełnosprawnych ruchowo na rynku pracy”, 

·  „Wsparcie osób z niepełnosprawnością intelektualną”, 

·  „Wsparcie osób z autyzmem”. 
· „Ogólnopolskie badanie sytuacji, potrzeb i możliwości osób niepełnosprawnych”,

· „Wsparcie osób niepełnosprawnych w swobodnym dostępie do informacji i usług zamieszczonych w Internecie”.
W roku 2009 realizowana była kampania społeczna „Sprawni zawodowo”. Celem kampanii było uświadomienie, że osoby niepełnosprawne są w pełni wartościowymi pracownikami oraz przekonanie osób niepełnosprawnych, że mogą realizować swoje plany zawodowe.

Przeprowadzona w 2010 roku modernizacja systemu kształcenia zawodowego uwzględniła potrzeby osób niepełnosprawnych.

Ratyfikowanie Konwencji NZ o prawach osób niepełnosprawnych nastąpi w roku 2012. 

7. Prawa kobiet i równość płci
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a) Polityka równości płci

Polityka równości płci ma dla Rządu RP charakter priorytetowy i traktowana jest horyzontalnie. Zgodnie z ustawą z dnia 3 grudnia 2010 r. o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania, organem właściwym w sprawie koordynacji polityki rządu w zakresie równego traktowania, w tym ze względu na płeć, jest Pełnomocnik Rządu do Spraw Równego Traktowania. Pełnomocnik opracowuje i przedkłada Radzie Ministrów Krajowy Program Działań na rzecz Równego Traktowania, określający cele i priorytety działań na rzecz równego traktowania oraz przedkłada Radzie Ministrów raport z realizacji Krajowego Programu. 

Pełnomocnik Rządu do spraw Równego Traktowania realizuje projekt „Równe traktowanie standardem dobrego rządzenia”, współfinansowany ze środków Unii Europejskiej, którego celem jest stworzenia spójnego i skutecznego systemu przeciwdziałania dyskryminacji, w tym dyskryminacji ze względu na płeć, na wszystkich poziomach administracji rządowej. We współpracy z czołowymi uczelniami, w 2011 roku przeprowadzone zostały badania dot. sytuacji grup dyskryminowanych, w tym kobiet, ze szczególnym uwzględnieniem działań podejmowanych przez administrację rządową i Państwową Inspekcję Pracy – to najszersza jak dotąd diagnoza zjawiska dyskryminacji w Polsce.

b) Polityka równości płci na rynku pracy

Działania w obszarze równouprawnienia kobiet i mężczyzn, zwalczania dyskryminacji kobiet na rynku pracy, aktywizacji zawodowej i społecznej kobiet są podejmowane w ramach zwykłych prac MPiPS oraz inicjowanych lub realizowanych przez ministerstwo projektów współfinansowanych przez Unię Europejską. 

W celu poprawy sytuacji na rynku pracy kobiet mających dzieci, od listopada 2008 do czerwca 2012 roku realizowany jest projekt „Godzenie ról zawodowych i rodzinnych kobiet i mężczyzn”. Projekt „Aktywizacja społeczno-ekonomiczna kobiet na poziomie lokalnym i regionalnym”, realizowany w latach 2008 – 2012 ma na celu zmniejszenie różnic wysokości wynagrodzeń kobiet i mężczyzn, zwiększenie aktywności zawodowej kobiet, podniesienie świadomości społecznej w zakresie wyrównywania szans na rynku pracy, przełamywanie stereotypów dotyczących ról kobiet i mężczyzn, stworzenie pozytywnego klimatu dla aktywności zawodowej kobiet, w tym po 50 roku życia.
Projekt „Gender mainstreaming jako narzędzie zmiany na rynku pracy”, realizowany w latach 2010–2012, ma na celu promowanie problematyki równości płci na rynku pracy oraz podniesienie świadomości pracodawców i instytucji działających w otoczeniu rynku pracy w zakresie realizacji polityki zatrudnienia sprzyjającej pracującym rodzicom. 

Działania w tym zakresie podejmuje też Pełnomocnik Rządu ds. Równego Traktowania.  Konferencja „Siła kobiet siłą firmy” promowała przedsiębiorczość kobiet i tworzenie ułatwień kobietom powracającym do pracy po urlopie macierzyńskim lub wychowawczym. Konkurs „Jestem szefową” ma na celu przełamywanie stereotypów dot. kobiet i władzy oraz promowanie wśród młodzieży pozytywnego wizerunku kobiet – liderek. Konkurs „Tata w pracy, tata w domu” promuje partnerski model rodziny oraz aktywne ojcostwo.
c) Pełnomocnik Rządu ds. Równego Traktowania
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W celu zwiększenia skuteczności działania systemu rządowych instytucji zajmujących się ochroną przed dyskryminacją w marcu 2008 r. powołany został Pełnomocnik Rządu 
ds. Równego Traktowania w randze sekretarza stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. Pełnomocnik działał w latach 2008-2010 w oparciu o rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 22 kwietnia 2008 r. określające jego kompetencje. 

Ustawa z 3 grudnia 2010 r. o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania powierza Pełnomocnikowi Rządu do Spraw Równego Traktowania realizowanie polityki rządu w zakresie równego traktowania, w tym przeciwdziałania dyskryminacji, w szczególności ze względu na płeć, rasę, pochodzenie etniczne, narodowość, religię, wyznanie, światopogląd, wiek, niepełnosprawność oraz orientację seksualną. Pełnomocnik realizuje m.in. następujące zadania:
· opracowywanie i opiniowanie projektów aktów prawnych w zakresie równego traktowania;
· przeprowadzanie analiz i ocen rozwiązań prawnych pod kątem respektowania zasady równego traktowania, a także występowanie z wnioskami o wydanie lub zmianę aktów prawnych;
· podejmowanie działań eliminujących lub ograniczających skutki naruszania zasady równego traktowania;
· dokonywanie analiz i ocen sytuacji prawnej i społecznej w zakresie równego traktowania oraz inicjowanie, realizowanie, koordynowanie lub monitorowanie działań zmierzających do zapewnienia równego traktowania, a także do ochrony przed dyskryminacją;
· współpraca z właściwymi organami administracji publicznej, partnerami społecznymi, organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami w zakresie równego traktowania;
· promowanie, upowszechnianie i propagowanie problematyki równego traktowania;
· opracowanie Krajowego Programu Działań na rzecz Równego Traktowania.
d) System kwotowy w ordynacji wyborczej

Wdrożenie rekomendacji 21, 22
Celem promocji uczestnictwa kobiet w życiu publicznym i politycznym uchwalona została ustawa z dnia 5 stycznia 2011 r. o zmianie ustawy – Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw, ustawy – Ordynacja wyborcza do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej oraz ustawy – Ordynacja wyborcza do Parlamentu Europejskiego, która wprowadza system kwotowy. 

Liczba kandydatów – kobiet nie może być mniejsza niż 35 % liczby wszystkich kandydatów na listach wyborczych oraz liczba kandydatów – mężczyzn nie może być mniejsza niż 35% liczby wszystkich kandydatów na listach wyborczych do rad gmin, powiatów, sejmików wojewódzkich, Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej oraz Parlamentu Europejskiego. W przypadku braku kwoty na liście i nieusunięcia wady w wyznaczonym terminie, lista nie jest rejestrowana. 

e) Urlop ojcowski

W ramach działań na rzecz godzenia obowiązków zawodowych z rodzinnymi i wyrównania szans kobiet i mężczyzn na rynku pracy, jak również promowania aktywnego ojcostwa i partnerskiego modelu rodziny w 2010 r. zmieniono KP, umożliwiając ojcom korzystanie z urlopów ojcowskich. Z urlopu ojcowskiego, zgodnie z kolejną nowelizacją KP z grudnia 2010 r., mogą korzystać również ojcowie adopcyjni. 

f) Zwalczanie przemocy wobec kobiet w rodzinie
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Patrz część C, punkt II, 1, b)
Platforma Działania Stop Przemocy Seksualnej w Polsce 

25 listopada 2010 r. Pełnomocnik Rządu do spraw Równego Traktowania ogłosiła utworzenie w Polsce międzyresortowej i międzysektorowej Platformy działania przeciw przemocy seksualnej: „Stop przemocy seksualnej w Polsce”. Jednym z rezultatów prac Platformy jest wypracowanie Procedury postępowania Policji i placówki medycznej z ofiarą przemocy seksualnej.

Dyrektywa w sprawie europejskiego nakazu ochrony

Polska wspólnie z Hiszpanią zainicjowała prace nad projektem dyrektywy w sprawie europejskiego nakazu ochrony.  Inicjatywa zmierza do wzmocnienia ochrony ofiar przed próbami ponownych działań ze strony osób stwarzających zagrożenie, na wypadek ich przemieszczenia się do innego kraju członkowskiego UE w ślad za ofiarą. Środki ochrony mają zabezpieczyć ofiarę przed działaniami sprawców, które stanowić mogą zagrożenie dla jej życia, integralności fizycznej i psychicznej oraz wolności osobistej i seksualnej.

Dodatkowo patrz część C, punkt II, 1, b).
8. Prawa mniejszości
Wdrożenie rekomendacji 5
a) Dialog międzypaństwowy 
Przyjęte w Polsce uregulowania prawne dotyczące ochrony praw osób należących do mniejszości narodowych i etnicznych, w ocenie ekspertów, są jednymi z najlepszych w Europie. Zawarto w nich odniesienia do wszystkich zasad zapisanych w Konwencji ramowej Rady Europy o ochronie mniejszości narodowych. Poza uregulowaniami wewnętrznymi zapisy dotyczące praw osób należących do mniejszości znalazły się                       w umowach dwustronnych zawartych przez Rzeczpospolitą Polską ze wszystkimi jej sąsiadami. Polska, doceniając znaczenie tworzenia „twinnig relationship”, chętnie podejmuje dialog z państwami sąsiedzkimi dotyczący zagadnień ochrony praw osób należących do mniejszości narodowych i etnicznych. W roku 2011 kwestie te były jednym z głównych punktów prac polsko-niemieckiego "okrągłego stołu", obradującego z okazji dwudziestolecia podpisania traktatów między naszymi krajami, zakończonych przyjęciem Wspólnego oświadczenia Okrągłego Stołu z dnia 12 czerwca 2011 r. w sprawie wspierania obywateli niemieckich polskiego pochodzenia i Polaków w Niemczech oraz niemieckiej mniejszości w Polsce, zgodnie z polsko-niemieckim Traktatem o dobrym sąsiedztwie i przyjaznej współpracy. Kwestie te były także tematem spotkań polsko-litewskiej grupy ekspertów do spraw edukacji, pracującej w 2. poł. 2011 r.

b) Strategie oświatowe na rzez mniejszości narodowych i etnicznych w Polsce

Kontynuowane są prace nad pakietem strategii oświatowych dotyczących edukacji mniejszości narodowych i etnicznych. Pakiet stanowią: Strategia rozwoju oświaty mniejszości litewskiej w Polsce (przyjęta w 2001 r.), Strategia rozwoju oświaty mniejszości niemieckiej w Polsce (przyjęta w 2007 r.), Strategia rozwoju oświaty mniejszości ukraińskiej w Polsce (przyjęta w 2011 r.). Na rok 2012 zaplanowano prace nad kolejnym dokumentem - Strategią rozwoju oświaty mniejszości białoruskiej w Polsce.

c) Mniejszość romska – strategia integracji
Ze względu na fakt, że mniejszość romska jest jedną z grup najbardziej narażonych na dyskryminację oraz wykluczenie społeczno-ekonomiczne, Polska od 2004 r. realizuje strategię integracji tej społeczności w ramach 10-letniego rządowego Programu na rzecz społeczności romskiej w Polsce. Priorytetem Programu jest edukacja, jako jedyny w perspektywie długookresowej czynnik umożliwiający wejście tej grupy na rynek pracy i poprawę sytuacji ekonomicznej tej grupy. W ramach Programu finansuje się także projekty dotyczące zwalczania dyskryminacji oraz przestępczości na tle rasowym, promowania wiedzy o Romach oraz edukacji obywatelskiej dla członków społeczności romskiej.

Działania Rządu Rzeczypospolitej Polskiej w tej kwestii zostały wsparte środkami Europejskiego Funduszu Społecznego przez Projekty na rzecz społeczności romskiej w ramach POKL. 
Ze względu na specyfikę tej problematyki Polska starannie śledzi międzynarodowe rozwiązania odnoszące się do poprawy sytuacji społeczności romskiej, uczestnicząc m.in. w pracach Unii Europejskiej, Rady Europy, Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie, EURoma Network, Europejskiej Platformy Integracji Romów.

d) Prawodawstwo polskie a Konwencja o ochronie praw wszystkich pracowników migrujących i członków rodzin 
Wdrożenie rekomendacji 24 

Polska nie jest związana postanowieniami Konwencji o ochronie praw wszystkich pracowników migrujących i członków ich rodzin. Prawo polskie gwarantuje pracownikom legalnie migrującym oraz członkom ich rodzin większość praw przewidzianych w konwencji. Jej ratyfikacja oznaczałaby jednak konieczność dokonania pewnych zmian w przepisach dotyczących pracowników migrujących legalnie oraz wprowadzenie daleko idących zmian odnośnie sytuacji pracowników nielegalnych. Polska nie prowadzi także polityki imigracji pracowniczych – rynek pracy jest, zasadniczo, zamknięty dla cudzoziemców (z wyjątkiem obywateli państw Unii Europejskiej). Ze względu na obecnie ograniczoną skalę emigracji i imigracji nie ma potrzeby rozbudowy służb pomocy pracownikom migrującym, czego wymaga konwencja. 
9. Równość i niedyskryminacja
Wdrożenie rekomendacji 6, 12, 19
Rząd podejmując działania na rzecz zwalczania przejawów dyskryminacji w jakiejkolwiek formie, aktywnie współpracuje z szeregiem organizacji pozarządowych. Działania te, z jednej strony, kierowane są do poszczególnych grup narażonych na dyskryminację, z drugiej zaś mają służyć podnoszeniu świadomości społecznej w zakresie zwalczania dyskryminacji.  

a) Ustawa o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania

1 stycznia 2011 roku weszła w życie ustawa z dnia 3 grudnia 2010 r. o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania. Ustawa porządkuje sytuację prawną i w pełni implementuje przepisy dyrektyw antydyskryminacyjnych Unii Europejskiej, a jednocześnie określa środki prawne ochrony zasady równego traktowania oraz organy odpowiedzialne za realizację zasady równego traktowania.

Ustawa zawiera definicje: dyskryminacji bezpośredniej, dyskryminacji pośredniej, molestowania, molestowania seksualnego, nierównego traktowania, zasady równego traktowania, stosuje się ją w zakresie:

· podejmowania kształcenia zawodowego;

· warunków podejmowania i wykonywania działalności gospodarczej lub zawodowej;

· przystępowania i działania w związkach zawodowych, organizacjach pracodawców oraz samorządach zawodowych;

· dostępu i warunków korzystania z: 

· instrumentów rynku pracy i usług rynku pracy,

· zabezpieczenia społecznego,

· opieki zdrowotnej,

· oświaty i szkolnictwa wyższego,

· usług, w tym usług mieszkaniowych, rzeczy oraz nabywania praw i energii, jeżeli są one oferowane publicznie.

Przepisów ustawy w zakresie przepisów ogólnych oraz zasady równego traktowania i środków prawnych jej ochrony nie stosuje się do pracowników w zakresie uregulowanym przepisami KP.
Ustawa zakazuje zachęcania do lub nakazywania nierównego traktowania. W przypadku naruszenia zasady równego traktowania przysługuje roszczenie o odszkodowanie. W postępowaniu przeniesiony jest ciężar dowodu ( kto zarzuca naruszenie zasady równego traktowania, musi uprawdopodobnić fakt jej naruszenia. W przypadku uprawdopodobnienia naruszenia zasady równego traktowania ten, któremu zarzucono naruszenie tej zasady, jest obowiązany wykazać, że nie dopuścił się jej naruszenia. 

Wykonywanie zadań dotyczących realizacji zasady równego traktowania powierzone zostało Rzecznikowi Praw Obywatelskich oraz Pełnomocnikowi Rządu do Spraw Równego Traktowania. 

b) Zwalczanie dyskryminacji na rynku pracy

W roku 2008 przeprowadzona została nowelizacja KP w zakresie przepisów dotyczących równego traktowania w zatrudnieniu. Wprowadzone zmiany: 

· doprecyzowanie definicji dyskryminacji pośredniej oraz sytuacji będących przejawem dyskryminacji,

· szczegółowe określenie sytuacji, które nie będą uznane za naruszenie zasady równego traktowania w zatrudnieniu,

· doprecyzowanie zakresu ochrony wobec pracownika korzystającego z uprawnień przysługujących mu z tytułu naruszenia zasady równego traktowania w zatrudnieniu.
Ustawa z 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy przewiduje: 

· zasadę równego traktowania w dostępie i korzystaniu z usług rynku pracy oraz instrumentów rynku pracy bez względu na płeć, rasę, pochodzenie etniczne, narodowość, wyznanie, światopogląd, niepełnosprawność, wiek lub orientację seksualną,

· w zakresie pośrednictwa pracy - stosowanie zasady równości przy realizacji takich usług,

· zakaz przyjęcia przez powiatowy urząd pracy oferty pracy, jeżeli pracodawca zawarł w ofercie pracy wymagania naruszające zasadę równego traktowania i mogą dyskryminować kandydatów do pracy,

· nakaz realizacji tych usług poradnictwa zawodowego i informacji zawodowej zgodnie z zasadami równości,

· zasadę równości w korzystaniu ze szkoleń, 

· w zakresie ustalania przez wojewodę kryteriów wydawania zezwoleń na pracę cudzoziemców – zakaz wprowadzania wymagań dyskryminujących.
Przepisy antydyskryminacyjne odnoszą się do publicznych służb zatrudnienia oraz do niepublicznych agencji zatrudnienia świadczących usługi pośrednictwa pracy, poradnictwa zawodowego, doradztwa personalnego i pracy tymczasowej. 

Ustawa przewiduje sankcje pieniężne w przypadku naruszenia przepisów zakazujących dyskryminacji. 

Działania prewencyjne to przede wszystkim informacja kierowana w formie ulotek i broszur o treści regulacji antydyskryminacyjnych, uprawnieniach osób dyskryminowanych oraz organach, instytucjach i organizacjach pozarządowych, działających lokalnie, jak i centralnie, mogących osobom zainteresowanym udzielić pomocy prawnej i psychologicznej.

Działalność kontrolna ma na celu ocenę, czy doszło do praktyk dyskryminacyjnych. Kontrole podejmowane są w razie zasygnalizowania przez zainteresowanego, inne osoby, organy i instytucje, a także media, problemów w tym zakresie.

Skargi dotyczące dyskryminacji, które wpłynęły do Państwowej Inspekcji Pracy: 

	Przesłanka dyskryminacji
	2008 
	2009 
	2010 
	2011 (I-III kwartał)

	Płeć
	43
	37
	46
	61

	Wiek
	28
	41
	47
	55

	Wyznanie, religia
	0
	0
	0
	2

	Niepełnosprawność
	0
	0
	14
	13

	Orientacja seksualna
	0
	0
	2
	1


c) Przeciwdziałanie przestępstwom z nienawiści

Polskie prawo karne surowo penalizuje mowę nienawiści. Publiczne nawoływanie do nienawiści na tle różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych, wyznaniowych albo ze względu na bezwyznaniowość jest zagrożone karą pozbawienia wolności do lat 2. 
Ponadto, w 2010 r. rozszerzono penalizację przestępstw z nienawiści na czyny polegające na rozpowszechnianiu produkowaniu, utrwalaniu lub sprowadzaniu, nabywaniu, przechowywaniu, posiadaniu, prezentowaniu, przewożeniu lub przesyłaniu – w celu rozpowszechniania – druku, nagrania lub innego przedmiotu. Zmiana ta stanowi odpowiedź m.in. na zauważoną praktykę prowadzenia przez Internet sprzedaży przedmiotów (np. filmów, nagrań, gadżetów) zawierających treści nawołujące do nienawiści. 
Natomiast publiczne znieważanie grup ludności albo poszczególnej osoby z powodu jej przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, wyznaniowej albo z powodu jej bezwyznaniowości lub naruszanie nietykalności cielesnej innej osoby z takich powodów, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3. 
Karą pozbawienia wolności jest zagrożone także publiczne nawoływanie do popełnienia przestępstwa, lub pochwalania go, a także stosowanie przemocy lub groźby bezprawnej wobec grupy osób lub poszczególnej osoby z powodu jej przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, politycznej, wyznaniowej lub z powodu jej bezwyznaniowości
Czyny skierowane przeciwko danej osobie z powodu nienawiści, czy też nietolerancji z innych powodów (tj. np. pochodzenie społeczne lub orientacja seksualna), rozpatrywane są jako konkretne przestępstwa, takie jak np. znieważenie, naruszenie nietykalności cielesnej, pobicie lub spowodowanie uszkodzeń ciała, kierowanie gróźb karalnych. 

Działania prokuratur dotyczące naruszenia wolności bądź nawoływania do nienawiści są koordynowane przez PG od połowy 2004 roku, kiedy to opracowano Krajowy Program Przeciwdziałania Dyskryminacji Rasowej, Ksenofobii i Związanej z Nimi Nietolerancji. 
W PG wyznaczony został koordynator, którego zadaniem jest podejmowanie działań karnych i pozakarnych w zakresie naruszeń wolności i nawoływania do nienawiści na tle różnic narodowościowych, rasowych, etnicznych, wyznaniowych lub z powodu bezwyznaniowości. 

Decyzje prokuratorów o ewentualnym zaniechaniu ścigania pozostają pod kontrolą niezawisłego i bezstronnego sądu. Jeśli pokrzywdzony nie zgadza się z prokuratorską decyzją o umorzeniu lub o odmowie wszczęcia postępowania, ma prawo zaskarżyć ją do sądu, i żądać, aby ten nakazał prokuratorowi wszczęcie lub kontynuowanie postępowania. Jeżeli prokurator po przeprowadzeniu tych zleconych przez sąd czynności nadal nie widzi podstaw do skierowania aktu oskarżenia – pokrzywdzony może zrobić to we własnym imieniu. 
Zespół ds. Ochrony Praw Człowieka 

 Od grudnia 2011 r., w strukturze Ministerstwa Spraw Wewnętrznych w Departamencie Kontroli, Skarg i Wniosków, na bazie istniejącego od 2004 r. Zespołu Monitorowania Rasizmu i Ksenofobii, powołany został Zespół do spraw Ochrony Praw Człowieka. Jego zadania obejmują m. in. prowadzenie monitoringu spraw dotyczących wszystkich rodzajów przestępstw z nienawiści, a także podejmowanie działań mających na celu przeciwdziałanie tego rodzaju zjawiskom oraz zmierzających do zapewnienia należytego poziomu ochrony praw człowieka podczas realizacji zadań przez jednostki podległe lub nadzorowane przez MSW. W tym celu Zespół współpracuje z siecią Pełnomocników ds. Ochrony Praw Człowieka funkcjonujących w Policji i w Straży Granicznej, a także z wyznaczonym w PG prokuratorem – konsultantem ds. rasistowskich, Ministerstwem Sprawiedliwości, jak również z organizacjami pozarządowymi. 

Pracownik Zespołu wraz z nadzorującym Zespół dyrektorem zostali wyznaczeni jako Narodowy Punkt Kontaktowy ds. przestępstw popełnionych na tle nienawiści rasowej, ksenofobii, antysemityzmu i innych form nietolerancji przy Biurze Instytucji Demokratycznych i Praw Człowieka Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (ODIHR OSCE). 

d) Przeciwdziałanie rasizmowi i ksenofobii
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Rada ds. Przeciwdziałania Dyskryminacji Rasowej, Ksenofobii i związanej z nimi Nietolerancji
W celu stworzenia szerokiej płaszczyzny koordynacji działań organów administracji rządowej w zakresie walki z rasizmem, ksenofobią oraz związaną z tymi zjawiskami dyskryminacją i nietolerancją w lutym 2011 roku powołana została Rada do spraw Przeciwdziałania Dyskryminacji Rasowej, Ksenofobii i związanej z nimi Nietolerancji, której przewodniczy Pełnomocnik Rządu ds. Równego Traktowania. Rada jest organem pomocniczym Rady Ministrów. Prace Rady polegają przede wszystkim na planowaniu, koordynacji i ocenie działań organów administracji rządowej w zakresie walki z rasizmem, ksenofobią i nietolerancją. Rada rozpoczęła prace nad przygotowaniem rządowego planu działań w zakresie przeciwdziałania i zwalczania dyskryminacji rasowej, ksenofobii i związanej z nimi nietolerancji, który ma być przedstawiany raz na dwa lata Radzie Ministrów. 

Działalność Pełnomocnika Rządu ds. Równego Traktowania
Przykłady działań Pełnomocnika o charakterze systemowym, edukacyjnym i promocyjnym: 

· Projekt „Równe traktowanie standardem dobrego rządzenia”, realizowany w ramach POKL, celem przygotowania administracji rządowej na wszystkich poziomach do tworzenia i monitorowania prawa oraz opracowywania i wdrażania strategii uwzględniających zasadę równości. W ramach projektu – obok szkoleń i badań realizowana jest kampania społeczna „Widzisz – reaguj”, której celem jest upowszechnienie idei równości i zachęcanie do aktywnego przeciwdziałania dyskryminacji.

·  Uzupełnienie analizy nowo dopuszczanych podręczników o kryterium zgodności z zasadą równego traktowania bez względu na płeć, rasę, pochodzenie etniczne, narodowość, religię, wyznanie, poglądy polityczne, wiek, orientację seksualną, stan cywilny i rodzinny.

· Konferencje: I i II Konferencja „NIE–dla rasizmu w sporcie” (2009, 2010), konferencja „Jak wychować dzieci, by nie myślały w sposób stereotypowy”, Dzień Różnorodności (Diversity Day) stanowiący część kampanii UE „Za różnorodnością – Przeciw dyskryminacji”; seminarium „Być Romką w XXI wieku” połączone z wystawą „Romowie” w cyklu „Piękno w różnorodności”.

· Kampania społeczna „Wymiećmy ksenofobię z ulic – letnie porządki dla tolerancji”, celem usunięcia antysemickich, rasistowskich i ksenofobicznych napisów z przestrzeni publicznej polskich miast.

· Ustanowienie nagrody Pełnomocnika Rządu do spraw Równego Traktowania w konkursie łamanie stereotypów w reklamie – „Kryształowe Łomy”.
· Telewizyjny spot wyborczy pod hasłem „Jesteśmy różni – jesteśmy równi”., promujący równość bez względu na płeć, wiek, rasę, pochodzenie etniczne, niepełnosprawność, orientację seksualną.

· „Jesteśmy różni, jesteśmy równi” cykl w porannym programie TVP1 „Kawa czy herbata” przedstawiający pozytywne aspekty wielokulturowości. 
Ponadto Pełnomocnik podejmuje działania oraz interwencje na podstawie skarg lub informacji ze strony obywateli, grup obywateli oraz organizacji pozarządowych. 

Bezpieczne mistrzostwa EURO 2012

Bezpieczne mistrzostwa EURO 2012 („Feel safe, have fun”) to nie tylko odpowiednie przygotowanie służb bezpieczeństwa i porządku publicznego, ale także zapewnienie przyjaznej atmosfery na stadionach, przyjaznej przestrzeni publicznej, zapewnienie dostępu do informacji oraz profesjonalnego serwisu i opieki medycznej dla uczestników imprezy. Rząd polski wspiera inicjatywy, których celem jest kształtowanie pozytywnych postaw i świadomości polskich kibiców. Propagowanie pozytywnych zasad kibicowania, zwłaszcza wśród dzieci i młodzieży szkolnej – eliminowanie uprzedzeń i stereotypów, pozwoli na zbudowanie zgodnej z zasadami fair play kultury kibicowania. Istotnymi decyzjami w tym zakresie było:

· uchwalenie ustawy o bezpieczeństwie imprez masowych oraz jej nowelizacja,

· powołanie Rady Bezpieczeństwa Imprez Sportowych (organ opiniodawczo-doradczy Premiera), która opracowuje i wspiera programy profilaktyczne oraz koordynuje i monitoruje przedsięwzięcia mające na celu zapobieganie zjawiskom dyskryminacji w związku z imprezami sportowymi.

Profilaktyczne działania polegają przede wszystkim na realizowaniu we współpracy z instytucjami rządowymi i pozarządowymi ogólnokrajowych, regionalnych i lokalnych programów, w tym realizacja m.in.: Programu Odpowiedzialności Społecznej UEFA EURO 2012 („Kibice w swoim mieście”, „Kibice Razem”, Ambasady Kibiców), „Razem Bezpieczniej”, „Przeciwdziałanie poprzez sport agresji i patologii wśród dzieci i młodzieży”, „Jestem fair”, „Kibicujemy fair” oraz ogólnopolskiej kampanii „Wykopmy rasizm ze stadionów”.

Policja

Szczególną uwagę poświęcano prawidłowej realizacji w Policji Programu zwalczania przestępstw na tle nienawiści dla funkcjonariuszy organów ochrony porządku publicznego (Law Enforcement Officers Programme on Combating Hate Crimes, LEOP), którego MSW jest koordynatorem. Program realizowany jest we współpracy z ODIHR OBWE. Jednym z elementów Programu jest system szkoleń w ramach doskonalenia zawodowego dla policjantów, które obejmują problematykę rozpoznawania przestępstw z nienawiści, wykrywania tego typu przestępstw, gromadzenia dowodów w ramach realizowanych postępowań przygotowawczych, odpowiedniego reagowania oraz przeciwdziałania takim zdarzeniom. Do końca 2011 r. w ramach Programu przeszkolono ponad 38 tys. funkcjonariuszy Policji.
W celu wspomożenia procesu dydaktycznego realizowanego w ramach Programu, powstała publikacja pt. Przestępstwa z nienawiści. Materiał pomocniczy dla trenera oraz broszury przeznaczone dla funkcjonariuszy Policji, zawierające najważniejsze definicje i zasady postępowania związane z problematyką przestępstw z nienawiści, a także katalog najczęściej spotykanych w Polsce symboli nienawiści.
e) Przeciwdziałanie i zwalczanie przestępczości motywowanej rasistowsko
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Szkolenia prokuratorów i sędziów

Prokuratorzy i sędziowie są regularnie szkoleni z dziedziny ochrony praw człowieka, w tym także z zakresu przeciwdziałania i zwalczania przestępczości motywowanej rasistowsko. Szkolenia prowadzone są: na etapie kształcenia przyszłych sędziów i prokuratorów, jako szkolenia zawodowe sędziów i prokuratorów oraz jako studia podyplomowe (np. organizowane w latach 2008 – 2009 studia podyplomowe „System ochrony praw człowieka w Polsce”).  
Główną wyspecjalizowaną instytucją odpowiedzialną za przygotowywanie planów szkoleń m.in. dla sędziów i prokuratorów oraz ich organizowanie jest Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury. PG prowadzi szkolenia z praw człowieka w trybie wideokonferencji, m.in. w listopadzie 2011 r. odbyło się szkolenie z zakresu zwalczania przestępczości motywowanej rasistowsko
f) Prawa osób należących do mniejszości seksualnych
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Osoby LGBT na równi z innymi obywatelami posiadają prawo do wolności słowa, zrzeszania się i organizowania pokojowych zgromadzeń, różnego rodzaju imprez i wydarzeń w tym: konferencji, festiwali filmowych, akcji mających na celu zwiększenie świadomości społecznej. Organizacje zajmujące się obroną praw człowieka, w tym prawami osób LGBT, mają pełny dostęp do środków publicznych, w tym przyznawanych przez UE w ramach różnego rodzaju funduszy i grantów. 

Cześć przedsięwzięć organizowanych przez organizacje LGBT obejmuje zasięgiem cały kraj i ma charakter otwarty - np. marsze równości ulicami największych polskich miast. Przepisy polskiego prawa zapewniają organizatorom i uczestnikom swobodne i bezpieczne przemarsze oraz manifestowanie (np. parada Euro Pride w Warszawie w 2010 r.). W celu zwiększenia realizacji konstytucyjnej zasady wolności zgromadzeń MSWiA opracowało projekt nowelizacji ustawy z dnia 5 lipca 1990 roku – Prawo o zgromadzeniach. 
Zgodnie z KP osoba, wobec której pracodawca naruszył zasadę równego traktowania w zatrudnieniu (m.in. ze względu na orientację seksualną), ma prawo do odszkodowania.
Od 2011 r. większe imprezy z udziałem środowiska LGBT są monitorowane przez policyjnych pełnomocników ds. ochrony praw człowieka m.in. pod kątem zachowań i reakcji policjantów. Policja współpracuje z organizacjami LGBT, tj. Stowarzyszeniami: „Kampania przeciwko Homofobii” oraz „Lambda”. Współpraca ta opiera się zarówno na podnoszeniu świadomości policjantów na temat środowisk LGBT, jak też organizowaniu spotkań tych środowisk z policyjnymi ekspertami na temat pomocy ofiarom przestępstw. 
Pełnomocnicy ds. ochrony praw człowieka w Policji
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Działalność Pełnomocników ds. ochrony praw człowieka w Policji jest kontynuowana.  W latach 2010 – 2011 Pełnomocnik KGP ds. Ochrony Praw Człowieka odbył spotkania w Londynie, Brukseli i Hadze związane z ochroną praw mniejszości LGBT. W 2011 roku Pełnomocnik odbył wizyty studyjno - seminaryjne w Austrii, Irlandii, Holandii, Hiszpanii i Wielkiej Brytanii organizowane przez środowisko policyjne, a dotyczące budowania polityki antydyskryminacyjnej oraz wymiany europejskich praktyk policyjnych w dziedzinie ochrony praw człowieka. Informacje, na temat działań pełnomocników ds. ochrony praw człowieka w ramach programu LEOP, były również prezentowane na forum OBWE i spotkały się z dużym zainteresowaniem.
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