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Załącznik nr 1 do Wzoru umowy
Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia
Badania ewaluacyjne mid–term i ex-post polegające na ocenie wsparcia wymiaru sprawiedliwości w kontekście projektów realizowanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach Działania 5.3, Priorytet V Dobre rządzenie, Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013

Opis przedmiotu zamówienia: 

Przedmiotem zamówienia jest wykonanie badań ewaluacyjnych mid-term i ex-post polegających na ocenie wsparcia wymiaru sprawiedliwości w kontekście projektów realizowanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach Działania 5.3, Priorytet V Dobre rządzenie, Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 oraz opracowanie, wydrukowanie i dostarczenie do siedziby Zamawiającego publikacji z badania mid-term i ex-post.

Przedmiot zamówienia realizowany jest w oparciu o następujące projekty realizowane przez Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach priorytetu V Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013.:

- Modernizacja sposobu świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości,
- Modernizacja zarządzania kadrami w sądownictwie powszechnym,
- Ułatwienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości,
- Zwiększenie efektywności realizacji zadań przez jednostki wymiaru sprawiedliwości

- Wprowadzenie e-usług w resorcie sprawiedliwości.
Kontekst przedmiotu zamówienia: polityki strategiczne państwa w odniesieniu do wymiaru sprawiedliwości.
Cel badania:

Głównym celem badania jest ocena modernizacji procesów zarządzania w wymiarze sprawiedliwości, poprawy jakości usług oraz polityk związanych z rejestracją działalności gospodarczej i funkcjonowaniem przedsiębiorstw w kontekście spójności z celami Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki oraz krajowymi dokumentami o charakterze strategicznym,                   w szczególności:

- Strategia „Sprawne Państwo”,

- Strategia Rozwoju Kapitału Społecznego,

- Strategia Innowacyjności i Efektywności Gospodarki.
Realizacja celu głównego badania zostanie dokonana poprzez analizę produktów i rezultatów projektów oraz ocenę skuteczności, użyteczność, trafności, efektywności i trwałości podjętych działań w ramach projektów Priorytetu V, Działania 5.3 Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 realizowanych przez Zamawiającego. Ponadto realizacja celu głównego powinna opierać się na ocenie podjętych działań w kontekście ich oddziaływania (w tym również trwałości) na najbliższe otoczenie Zamawiającego i zidentyfikowane, w trakcie realizacji projektów grupy docelowe.

Tak przedstawione ramy celu głównego wytyczają następujące cele szczegółowe:

Cel 1. Kryterium adekwatności – identyfikacja założeń badanych projektów, poznanie kierunków interwencji publicznej;

Cel 2. Kryterium trafności – ocena spójności wewnętrznej badanych projektów a założenia                     i spójność zewnętrzna PO KL (cele projektu a zidentyfikowane problemy i realne potrzeby beneficjenta i grup docelowych);

Cel 3. Kryterium efektywności – ocena poziomu poniesionych nakładów w stosunku do uzyskanych efektów i rezultatów (adekwatność alokacji do poziomu zakresu wsparcia);
Cel 4.  Kryterium trwałości i oddziaływania – ocena potencjalnej trwałości i  oddziaływania badanych projektów, w szczególności w zakresie usprawnień procesów zarządzania, upowszechniania i podnoszenia jakości usług świadczonych przez Zamawiającego;

Cel 5. Rekomendowane działania na rzecz wsparcia wymiaru sprawiedliwości w przyszłym okresie programowania 2014-2020 (identyfikacja trafnych i użytecznych rekomendacji).

Uzasadnienie wykonania badania:

W odniesieniu do priorytetu V PO KL Dobre rządzenie określono cztery cele szczegółowe, przy czym projekty realizowane przez MS mają przyczynić się do osiągnięcia 2 celu szczegółowego: Poprawa jakości usług oraz polityk związanych z rejestracją działalności gospodarczej i funkcjonowaniem przedsiębiorstw oraz 3 Celu szczegółowego: Modernizacja procesów zarządzania w administracji publicznej i wymiarze sprawiedliwości. 

Zapisy Szczegółowego Opisu Priorytetu V PO KL określają, iż wsparcie w ramach działania 5.3 zostanie ukierunkowane na rzecz realizacji Strategii Lizbońskiej. Celem działania jest wzmocnienie mechanizmów kreowania i wdrażania polityk publicznych stanowienia prawa oraz obsługi przedsiębiorców, także poprawa jakości usług świadczonych przez wymiar sprawiedliwości. Zgodnie z treścią Szczegółowego Opisu Priorytetów projekty realizowane przez MS w ramach działania 5.3 przyczyniać się mają do realizacji celów Priorytetu V poprzez poprawę jakości regulacji, ułatwianie rejestracji i prowadzenia działalności gospodarczej oraz wzrost jakości usług świadczonych przez wymiar sprawiedliwości. Obszar ten jest kluczowy               z punktu widzenia realizacji przez Polskę celów wyznaczonych przez Strategię Lizbońską. Instrumenty wsparcia w ramach Działania koncentrować się powinny na wzmocnieniu i rozwoju potencjału wymiaru sprawiedliwości, w szczególności sądownictwa gospodarczego. Zgodnie                z zapisami Szop „niedostateczna sprawność sektora sprawiedliwości powoduje konieczność wprowadzenia szeregu zmian zmierzających m.in. do modernizacji systemu zarządzania oraz organizacji pracy w poszczególnych instytucjach sektora sprawiedliwości, wprowadzenia nowoczesnych metod kształcenia zawodowego pracowników oraz doboru kadr, jak również stałego podnoszenia kwalifikacji zawodowych pracowników.”
Projekty realizowane w ramach działań Priorytetu V powinny przyczyniać się do osiągnięcia odpowiednich efektów realizacji określonych dla Priorytetu V. Dla wymiaru sprawiedliwości wskazane efekty obejmują:

· skrócenie o 20% średniego czasu trwania postępowania w sprawach gospodarczych (efekt 8),

· zmniejszenie o 20% liczby spraw rozpatrywanych przez sądy w terminie powyżej 12 miesięcy poprzez poprawę procesów zarządzania w wymiarze sprawiedliwości (efekt 12).

Ponadto wśród określonych wskaźników realizacji działania 5.3 znajdują się następujące, które można zastosować do projektów realizowanych przez MS:

· liczba utworzonych dzięki wsparciu z EFS punktów obsługi interesantów w sądach,

· liczba pracowników wymiaru sprawiedliwości, którzy ukończyli udział w projektach                 w ramach Działania, w tym: pracownicy sądów i prokuratur oraz aplikanci sędziowsko-prokuratorscy, sędziowie orzekający w wydziałach gospodarczych i upadłościowo-naprawczych sądów oraz asystenci sędziów orzekających w wydziałach gospodarczych              i upadłościowo-naprawczych.

Realizacja badania umożliwi wypracowanie rekomendacji w zakresie:

- 
poziomu i sposobu świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości, 

-
stopnia wykorzystania rozwiązań informatycznych wspierających zarządzanie i bieżące funkcjonowanie jednostek organizacyjnych wymiaru sprawiedliwości, 

-
komplementarności przeprowadzonej interwencji w odniesieniu do polityki strategicznej państwa w obszarze wymiaru sprawiedliwości 

-
usprawnienia procesu planowania i programowania interwencji w zakresie wsparcia usług świadczonych przez wymiar sprawiedliwości po 2014 r.

Rodzaj badania:

· ewaluacja mid-term – powinna być ukierunkowana przede wszystkim na diagnozowanie kontekstu realizacji badanych projektów oraz na wstępną ocenę:

a) 
jakości realizacji badanych projektów;

b) założeń poczynionych na etapie programowania (cele i wskaźniki) w kontekście zrealizowanych na tym etapie działań;

c)
potencjalnych (długoterminowych) jak również osiągniętych (krótkoterminowych) na tym etapie produktów i rezultatów badanych projektów.

Ewaluacja powinna koncentrować się przede wszystkim na kryteriach: adekwatności/trafności. 

· ewaluacja ex-post – powinna być ukierunkowana przede wszystkim na identyfikację długoterminowych efektów badanych projektów, czyli ich oddziaływania na najbliższe otoczenie badanych projektów i zidentyfikowane grupy docelowe oraz ich trwałości. Ewaluacja ex-post powinna także uwzględniać ocenę stopnia osiągnięcia założonych celów projektów oraz skuteczności i efektywności interwencji.

Ewaluacja powinna koncentrować się przede wszystkim na kryteriach: oddziaływania                 i trwałości, w dalszej kolejności na adekwatności i efektywności.

Zakres badania:

a) ze względu na liczbę projektów:

Badanie ewaluacyjne mid-term i ex-post obejmuje następujące pięć projektów realizowanych             w ramach Działania 5.3 Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013:

- Modernizacja sposobu świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości,
- Modernizacja zarządzania kadrami w sądownictwie powszechnym,
- Ułatwienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości,
- Zwiększenie efektywności realizacji zadań przez jednostki wymiaru sprawiedliwości

- Wprowadzenie e-usług w resorcie sprawiedliwości.
b) ze względu na zakres czasowy badanych projektów:
-
Modernizacja sposobu świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości: okres realizacji projektu  01.09.2008 – 31.12.2013,
-
Modernizacja zarządzania kadrami w sądownictwie powszechnym: okres realizacji projektu  01.08.2008 – 31.12.2013,
-
Ułatwienie dostępu do wymiaru sprawiedliwości: okres realizacji projektu  01.04.2008 -31.12.2011,
-
Zwiększenie efektywności realizacji zadań przez jednostki wymiaru sprawiedliwości: okres realizacji projektu  01.03.2008 – 31.12.2013,

- 
Wprowadzenie e-usług w resorcie sprawiedliwości: okres realizacji projektu: okres realizacji projektu  02.05.2011 – 31.12.2013

przy czym zakres całego badania ewaluacyjnego ex-post obejmie do wyboru:

- 
obligatoryjny minimalny okres od 2008 r. do 31 marca 2013 r. lub

- 
okres od 2008 r. do 30 czerwca 2013 r. lub

- 
preferowany okres od 2008 r. do 30 września 2013 r.

Zamawiający jednak zastrzega, że w przypadku zwiększenia liczby projektów realizowanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach priorytetu V Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013 badaniem ewaluacyjnym należy objąć także nowe projekty.
c)  ze względu na zakres rzeczowy badanych projektów w podziale na aspekty dotyczące działań merytorycznych i ich komplementarność w ramach założeń do polityk strategii państwa w odniesieniu do wymiaru sprawiedliwości:

· Projekt: Modernizacja sposobu świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości 

Celem ogólnym projektu jest zwiększenie efektywności działania wymiaru sprawiedliwości                       i zoptymalizowanie potencjału MS w celu właściwego wypełniania funkcji administracyjnych dla jednostek resortu sprawiedliwości. 

Zaplanowane cele szczegółowe to:

· wprowadzenie rozwiązań umożliwiających usprawnienie działania sekretariatów sądowych przez zmianę organizacji pracy, reguł postępowania, zwiększenie wykorzystania technik informatycznych, jak również przez outsourcing dziedzin, dla których znajdzie się takie uzasadnienie,

· wdrożenie zmian organizacyjnych w sądach w zakresie zarządzania sprawami (w tym przez zastosowanie systemu informatycznego w biurowości sądowej w określonych obszarach – rodzajach spraw) w celu zwiększenia efektywności działania sądu w realizacji poszczególnych etapów postępowania sądowego,

· wdrożenie zmian organizacyjnych w resorcie sprawiedliwości, w tym wykorzystanie nowoczesnego zarządzania,

· wdrożenie rozwiązań usprawniających zarządzanie informacją wewnętrzną, między jednostkami organizacyjnymi wymiaru sprawiedliwości oraz zewnętrzną,

· usprawnienie i przyspieszenie obiegu dokumentacji między jednostkami organizacyjnymi sądów powszechnych oraz jednostkami wymiaru sprawiedliwości,

· przyspieszenie załatwiania spraw, których rozpoznanie odbywa się zasadniczo w oparciu o dowody z dokumentów (w szczególności sprawy gospodarcze).

Projekt podzielony jest na 2 Moduły:

I. Modernizacja struktury organizacyjnej sądownictwa powszechnego

· Zadanie 1 – Diagnoza struktury organizacyjnej sądownictwa

· Zadanie 2 – Pilotażowe wdrożenie rezultatów diagnozy i koncepcji zmian doskonalących w zakresie funkcjonowania sądów powszechnych (rezygnacja               z realizacji zadania)

· Zadanie 3 – Analiza struktury organizacyjnej sądownictwa powszechnego

· Zadanie 4 – Wdrożenie reformy usprawniającej funkcjonowanie sądownictwa powszechnego

II. Modernizacja zarządzania MS

· Zadanie 5 – Diagnoza stanu zarządzania w MS

· Zadanie 6 – Wdrożenie rozwiązań dotyczących kompetencji kadry kierowniczej

· Zadanie 7 – Opracowanie rozwiązań dotyczących zarządzania strategicznego, zarządzania przez cele, zarządzania procesami i zarządzania wiedzą

· Zadanie 8 – Wdrożenie narzędzi wspomagających zarządzanie

· Zadanie 9 – Opracowanie i wdrożenie wybranych procesów zarządzania usługami IT wraz ze wspierającym systemem informatycznym

· Zadanie 10 – Wdrożenie polityki bezpieczeństwa i zarządzania tożsamością

· Zadanie 11 – Zarządzanie projektem

· Zadanie 12 – Ewaluacja projektów realizowanych w MS w Priorytecie V PO KL

Zakładane rezultaty twarde:

1. wdrożenie nowego modelu zarządzania, tj. zaleconych zmian organizacyjnych                         w jednostkach sądów powszechnych w obrębie struktury i podziału zadań w oddziałach administracyjnych i wydziałach orzeczniczych – do 2013 r.; 

2. wdrożenie rozwiązań informatycznych obejmujących zarządzanie sprawami w 2013 r.;

3. raport z diagnozy stanu zarządzania w MS; 

4. raport z pilotażu w sądach; 

5. raport z analizy struktury organizacyjnej sądownictwa powszechnego;

6. przeszkolenie 866 osób do końca 2013 r.;

7. raporty z ewaluacji.

Zakładane rezultaty miękkie:

1. wzrost poziomu zadowolenia z funkcjonowania obsługi interesanta w sekretariacie sądu;

2. usprawnienie wypełniania funkcji administracyjnych przez MS przez zoptymalizowanie wykorzystania potencjału pracowników wymiaru sprawiedliwości;

3. poprawa przepływu informacji między jednostkami resortu sprawiedliwości oraz jednostkami resortu a innymi podmiotami;

4. usprawnienie usług informatycznych wymiaru spraw.

· Projekt: Modernizacja zarządzania kadrami w sądownictwie powszechnym

Celem ogólnym projektu jest pozyskanie informacji i opracowanie narzędzi zarządczych pozwalających na zwiększenie efektywności wykorzystania kadr sądownictwa.

Zaplanowane cele szczegółowe to:

· pozyskanie wiedzy w zakresie zarządzania zasobami ludzkimi w sądownictwie dotyczącej rozmieszczenia i wykorzystania kadr, obciążenia pracą, systemów wynagradzania oraz poziomu kompetencji kadry zarządzającej,

· określenie propozycji usprawnień w obszarze zarządzania kadrami w sądownictwie.

W projekcie realizowane są następujące zadania:

· Zadanie 1 – Zarządzanie projektem

· Zadanie 2 – Wizyty studyjne w krajach UE

· Zadanie 3 – Analiza kompetencji i potrzeb szkoleniowych osób zarządzających jednostkami i komórkami organizacyjnymi w sądownictwie 

· Zadanie 4 – Analiza obciążenia pracą i opracowanie standardów pracy dla wszystkich grup zawodowych w sądownictwie

· Zadanie 5 – Analiza wynagrodzeń pracowników sądownictwa w korelacji z ich wydajnością pracy

· Zadanie 6 – Analiza obecnego modelu przydzielania spraw sędziom

· Zadanie 7 – Działania informacyjne dot. projektu

Zakładane rezultaty twarde:

1. diagnoza sytuacji kadrowej w sądownictwie poprzez pozyskanie informacji                             o rozmieszczeniu i wykorzystaniu etatów;

2. metodologie obciążenia pracą poszczególnych grup zawodowych;

3. standardy pracy dla poszczególnych grup zawodowych w odniesieniu do ich normatywnego czasu pracy;

4. profile kompetencyjne kadry zarządzającej;

5. propozycje zmian  polityki kadrowej w sądownictwie.

Zakładane rezultaty miękkie:

obiektywizacja decyzji podejmowanych w skali państwa w zakresie zarządzania kadrami                      w sądownictwie powszechnym.
· Projekt: Ułatwianie dostępu do wymiaru sprawiedliwości

Celem ogólnym projektu jest ułatwienie dostępu społeczeństwa do wymiaru sprawiedliwości poprzez modernizację sposobu świadczenia usług interesantom sądów i skuteczną politykę informacyjno-edukacyjną. 

Zaplanowane cele szczegółowe to:

· intensyfikowanie oraz wprowadzania atrakcyjnych form polityki informacyjno-edukacyjnej,

· ułatwienie dostępu do informacji o prawie,

· usprawnienie i podnoszenie jakości obsługi interesantów w sądach,

· zwiększenie popularności alternatywnych metod rozwiązywania sporów.

W projekcie realizowane są następujące zadania:

· Zadanie 1 – Opracowanie i dystrybucja materiałów informacyjno-edukacyjnych na temat wymiaru sprawiedliwości oraz praw obywatela w sądzie i prokuraturze

· Zadanie 2 – Spotkania edukacyjne dotyczące funkcjonowania wymiaru sprawiedliwości dla młodzieży szkół średnich i studentów

· Zadanie 3 – Przygotowanie nowego wydawnictwa prezentującego problemy sądownictwa i planowanej reformy w tym obszarze (kwartalnik)

· Zadanie 4 –  Rozwój sieci punktów obsługi interesantów

· Zadanie 5 – Upowszechnienie informacji na temat alternatywnych sposobów rozwiązywania sporów

· Zadanie 6 –  Modernizacja strony internetowej MS

· Zadanie 7 – Badanie opinii publicznej na temat: wizerunku wymiaru sprawiedliwości, oceny reformy wymiaru sprawiedliwości, aktualnego stanu świadomości społecznej w zakresie alternatywnych sposobów rozwiązywania sporów oraz praw osób pokrzywdzonych przestępstwem

· Zadanie 8 – Zarządzanie projektem

Zakładane rezultaty twarde:

1. utworzenie w sądach ogółem 90 punktów obsługi interesantów i uruchomianie ich działalności w I kwartale 2010 r. w 7 sądach, w IV kwartale 2010 r. w 53 sądach, w I kwartale 2011 r. w 30 sądach;

2. przeszkolenie ogółem 240 pracowników sądów powszechnych w okresie od września 2010 r. do końca I kwartału 2011 r.;

3. zwiększanie popularności strony internetowej jako źródła pozyskiwania informacji                   i dialogu ze społeczeństwem o 10-15% w 2011 r. w stos. do 2008 r.;

4. zwiększenie liczby spraw o 2000 rozstrzygniętych poprzez alternatywne sposoby rozwiązywania sporów po zakończeniu projektu;

5. przeprowadzenie 80 spotkań edukacyjnych w szkołach średnich na terenie całej Polski;

6. przeprowadzenie 39 spotkań edukacyjnych w szkołach wyższych na terenie całej Polski;

7. dostarczenie broszur informacyjno-edukacyjnych dla młodzieży szkół podstawowych               i gimnazjalnych oraz do instytucji działających w obszarze wymiaru sprawiedliwości;

8. dostarczenie broszur informacyjno-edukacyjnych na temat praw i obowiązków obywateli w sądzie i prokuraturze do instytucji działających w obszarze wymiaru sprawiedliwości, bibliotek, szkół wyższych, organizacji pozarządowych itp.;

9. opracowanie publikacji podsumowującej spotkania edukacyjne w szkołach średnich                i wyższych na podstawie ankiet i raportów ewaluacyjnych, dzienników zajęć oraz innej dokumentacji zebranej w trakcie spotkań i wydanie oraz dystrybucja 2 100 egzemplarzy

10. przeszkolenie 300 sędziów z terenu całego kraju z tematyki alternatywnych sposobów rozwiązywania sporów,

11. przeszkolenie 200 pracowników Punktów Obsługi Interesantów z zakresu tematyki alternatywnych sposobów rozwiązywania sporów.

12. przeszkolenie 200 mediatorów z zakresu prawa gospodarczego i mediacji

Zakładane rezultaty miękkie:
1. poprawa wizerunku wymiaru sprawiedliwości (zmniejszenie negatywnych opinii o 5 do 15% w stosunku do okresu bezpośrednio poprzedzającego rozpoczęcie projektu);

2. podniesienie poziomu świadomości społecznej w zakresie alternatywnych form rozwiązywania sporów (zwiększenie odpowiedzi pozytywnych o 10-15%).

· Projekt: Zwiększenie efektywności realizacji zadań przez jednostki wymiaru sprawiedliwości

Celem ogólnym projektu jest usprawnienie procesu załatwiania spraw poprzez zastosowanie w sądach i prokuraturach nowoczesnych rozwiązań technicznych i organizacyjnych, w szczególności poprzez rozwój systemów i sieci informatycznych usprawniających przepływ i dostęp do informacji oraz wspierających zarządzanie i bieżące funkcjonowanie jednostek organizacyjnych wymiaru sprawiedliwości.

Zaplanowane cele szczegółowe to:

· poprawa skuteczności wydatkowania i zarządzania zasobami finansowymi jednostek organizacyjnych sądownictwa poprzez opracowanie jednolitych zasad rachunkowości

· poprawa skuteczności zarządzania jednostkami organizacyjnymi sądownictwa poprzez opracowanie, wdrożenie i rozwój jednolitego systemu informatycznego wspomagającego zarządzanie jednostką organizacyjną, złożonego z modułu rachunkowości umożliwiającego prowadzenie ksiąg rachunkowych przy pomocy komputera oraz modułu kadrowo-etatowego

· uproszczenie i przyspieszenie procedury załatwiania spraw poprzez wprowadzenie usługi sądu elektronicznego (e-Sądu) oraz systemu ewidencjonowania spraw w formie elektronicznej

· ułatwienie dostępu obywateli do informacji wymiaru sprawiedliwości poprzez zapewnienie niezawodnej pracy komputerowych systemów informatycznych i świadczenia usług drogą elektroniczną z wykorzystaniem ogólnopolskiej sieci transmisji danych

· usprawnienie systemu realizacji wydatków jednostek wymiaru sprawiedliwości pod kątem oszczędności i celowości, dzięki poprawie efektywności pracy audytorów w sądach, prokuraturach, MS, poprzez wyposażenie ich w odpowiednie oprogramowanie oraz szkolenia.

W projekcie realizowane są następujące zadania:

· Zadanie 1 - Opracowanie jednolitych zasad rachunkowości dla sądów; wdrożenie systemu informatycznego rachunkowości i systemu zarządzania kadrami w sądach

· Zadanie 2 – Zakup usługi transmisji danych

· Zadanie 3 – Wdrożenie systemu realizującego postępowanie upominawcze drogą elektroniczną

· Zadanie 4 – Stworzenie w sądach systemu ewidencjonowania spraw w formie elektronicznej wraz z elektronicznym systemem wykazywania danych statystycznych

· Zadanie 5 – Poprawa efektywności pracy audytorów wewnętrznych resortu i Wydziału Kontroli Biura Ministra MS

· Zadanie 6 – Zarządzanie projektem

Zakładane rezultaty twarde:

1. jednolite zasady rachunkowości dla sądów powszechnych;

2. jednolity system informatyczny wspomagający zarządzanie jednostką organizacyjną sądownictwa z modułem rachunkowości umożliwiającym prowadzenie ksiąg rachunkowych przy pomocy komputera i modułem kadrowo-etatowym;

3. system transmisji danych i integracji systemów informatycznych dla 11 Prokuratur Apelacyjnych, 11 Sądów Apelacyjnych, 11 wydziałów zamiejscowych Biura ds. PZ, 10 jednostek centralnych MS, 56 Punktów Informacyjnych Krajowego Rejestru Karnego oraz centralnych rejestrów sądowych (28 wydziałów KRS, 11 jednostek Rejestru Zastawów, 364 Wydziałów Księgi Wieczystej), 29 jednostek BMSiG;

4. dostęp do centralnych i lokalnych baz danych, usług audio i video dla jednostek organizacyjnych  resortu oraz obsługi centralnych rejestrów sądowych i innych resortowych systemów informatycznych drogą elektroniczną;

5. oprogramowanie wspomagające postępowanie upominawcze i usługi sądu elektronicznego;

6. system ewidencjonowania spraw w formie elektronicznej połączonego z elektronicznym systemem wykazywania danych statystycznych w sądach wszystkich apelacji;

7. program do pobierania i analiz danych finansowych dla audytorów (ok. 127 stanowisk) oraz przeszkolenie audytorów z jednostek organizacyjnych resortu/innych pracowników jednostki.

Zakładane rezultaty miękkie:

1. usprawnienie procesu załatwiania spraw poprzez zastosowanie w sądach i prokuraturach nowoczesnych rozwiązań technicznych i organizacyjnych;

2. wzrost zaufania społecznego do wymiaru sprawiedliwości.

· Projekt: Wprowadzenie e-usług w resorcie sprawiedliwości
Celem ogólnym projektu jest ułatwienie dostępu obywateli, przedsiębiorców i innych uprawnionych podmiotów do informacji i usług wymiaru sprawiedliwości oraz usprawnienie procesu rejestracji spółki z o.o. poprzez wykorzystanie systemów informatycznych.

Zaplanowane cele szczegółowe to: 

- przyspieszenie rejestracji spółki z o.o. w KRS poprzez uruchomienie usługi rejestracji spółki w trybie 24 godzinnym (S-24) drogą elektroniczną z wykorzystaniem wzorca umowy;

- zwiększenie dostępu do informacji i usług wymiaru sprawiedliwości poprzez utworzenie systemu tzw. kiosków informacyjnych – infomatów w sądach;

- zwiększenie dostępu obywateli i uprawnionych podmiotów do ksiąg wieczystych poprzez udostępnienie drogą elektroniczną informacji zawartych w centralnej bazie danych ksiąg wieczystych, umożliwienie notariuszom rejestracji wzmianki o wniosku o wpis złożonym do księgi wieczystej, umożliwienie składania wniosków o wpis drogą elektroniczną.

W projekcie realizowane są następujące zadania:
· Zadanie 1 – Realizacja usługi rejestracji spółki z o.o. w trybie 24-godzinnym,

· Zadanie 2 –Wdrożenie usług elektronicznych w systemie infomatowym,

· Zadanie 3 – Wprowadzenie e-usług w zakresie ksiąg wieczystych,
· Zadanie 4 – Współpraca ponadnarodowa
· Zadanie 5 – Zarządzanie projektem.

Zakładane rezultaty twarde:

1. uruchomienie usługi rejestracji spółki z o.o. w trybie  24 godzinnym;

2. centrum zarządzania informacją i usługami infomatowymi utworzone w MS;
3.  500 infomatów zainstalowanych w sądach na terenie całego kraju;
4. przeszkolenie 255 osób do końca 2013 r. (szkolenia związane z nowymi usługami, m.in. z obsługi infomatów);
5. usługa pozwalająca na uzyskiwanie odpisów KW drogą elektroniczną;
6. usługa składania wniosków o wpis do KW drogą elektroniczną;
7. usługa umożliwiająca wpisywanie wzmianek o wniosku o wpis do KW przez notariuszy;
8. udostępnianie danych KW na drodze transmisji danych.

Zakładane rezultaty miękkie:

1. podniesienie poziomu dostępności informacji rejestrowych dla ogółu społeczeństwa;
2. zwiększenie zadowolenia obywateli z usług świadczonych przez wymiar sprawiedliwości odnośnie rejestrów sądowych;
3. zwiększenie bezpieczeństwa obrotu nieruchomościami;
4. ułatwienie i przyspieszenie uzyskiwania odpisów ksiąg wieczystych;
5. ułatwienie i przyspieszenie procedowania przez sąd z wnioskiem o wpis do księgi wieczystej;
6.  poprawa wizerunku wymiaru sprawiedliwości.
d) ze względu na grupy docelowe:
Badanie ewaluacyjne mid-term i ex-post obligatoryjnie obejmuje następujące grupy docelowe:

a) 
pracownicy struktur wymiaru sprawiedliwości (sądów trzech szczebli                        tj.: apelacyjnych, okręgowych, rejonowych),

b) 
kadra administracyjna MS,

c) 
organizacje non profit zaangażowane w działania na rzecz wymiaru sprawiedliwości.

Wykonawca wskaże reprezentatywne próby badawcze dla każdej z grup oraz inne grupy nie objęte powyższym minimalnym katalogiem, które powinny zostać poddane wg Wykonawcy ocenie.

Zagadnienia badawcze: 

Badania ewaluacyjne powinny udzielić odpowiedzi na następujące pytania ewaluacyjne                 w ramach wskazanych obszarów badawczych:

I –  identyfikacja założeń projektów i trafności celów projektów:

1.
Jakimi inspiracjami kierowano się przy tworzeniu założeń działania 5.3 PO KL                   i badanych projektów w Ministerstwie Sprawiedliwości?

2.
W jakim stopniu działania w badanych projektach odpowiadają na problemy związane   z jakością usług świadczonych przez wymiar sprawiedliwości?

3.
Czy formy wsparcia, narzędzia oraz instrumenty w badanych projektach zostały odpowiednio dobrane do realizacji zaplanowanych celów? 

II  – efektywność działań:

1. 
Czy nakłady poniesione w celu uzyskania pożądanych efektów i rezultatów badanych projektów były wystarczające i pozwalały na pełną i kompletną realizację działań badanych projektów? 

III –   trwałość działań i oddziaływanie projektów:

1.
W jakim stopniu udało się osiągnąć założone cele? Jakie cele nie zostały osiągnięte? Dlaczego? Czy osiągnięto dodatkowe cele?

2.
W jakim stopniu wdrożone rozwiązania informatyczne i zmiany organizacyjno – administracyjne wpłynęły na poprawę jakości i proces świadczenia usług przez wymiar sprawiedliwości?

3.
W jakim stopniu i zakresie interwencja jest komplementarna z polityką strategiczna państwa w obszarze wymiaru sprawiedliwości?

IV – wsparcie wymiaru sprawiedliwości w przyszłym okresie programowania:

1.  Czy wsparcie tego typu działań w ramach wymiaru sprawiedliwości powinno być kontynuowane w przyszłym okresie programowania? W jakim zakresie?

2.  Czy i w jaki sposób można wykorzystać wiedzę na temat efektów projektów systemowych w projektowaniu podobnych interwencji w okresie 2014-2020                 (w szczególności w zakresie spójności z krajowymi dokumentami o charakterze strategicznymi)?

Wykonawca dokona uporządkowania i uszczegółowienia powyższych pytań ewaluacyjnych,            a także może zaproponować dodatkowe pytania badawcze – podając uzasadnienie dla ich zastosowania w badaniach oraz ich adekwatność w zakresie przedstawionych celów badania (zgodnie z zapisami SIWZ – Rozdział XI).

Metodologia badania:

Badania ewaluacyjne mid-term oraz ex-post powinno dostarczyć rzetelnych i kompletnych informacji na temat sformułowanych obszarów problemowych. Wykonawca powinien zaproponować spójną koncepcję badania, uzupełnioną o dodatkowe pytania ewaluacyjne. 

Wykonawca zaproponuje adekwatny do celów badania zestaw metod i technik prowadzenia badania oraz doboru prób badawczych, wykorzystywanych w poszczególnych częściach badań, umożliwiający porządkowanie danych według różnych kryteriów.

Cel badań ewaluacyjnych zostanie osiągnięty, jeżeli rekomendacje zgłoszone w wyniku ich realizacji będą możliwe do praktycznego wdrożenia oraz będą wprost odzwierciedlały wyniki badania, a te będą rezultatem pogłębionej analizy.

Zamawiający oczekuje, że Wykonawca zaproponuje zróżnicowany zestaw narzędzi i metod badawczych (przy zachowaniu zasady triangulacji metod i źródeł danych), w tym wykorzystanie takich narzędzi i metod, jak:

-
desk research (analiza dokumentów źródłowych pod kątem zapisów i procedur związanych z realizacją badanych projektów; analiza dokumentacji projektowej,               w tym wniosków o dofinansowanie i powstałych w wyniku realizowanych projektów opracowań oraz raportów, zawartość baz danych i stron internetowych, analiza literatury przedmiotu badania);

- 
wywiady indywidualne (w tym diady i triady);

- 
wywiady kwestionariuszowe (wybór metody badania ilościowego wraz z jej uzasadnieniem) wykorzystane w trakcie realizacji badań ewaluacyjnych;

- 
panel ekspertów.

Wykonawca uzasadni wybór technik badawczych oraz prób badawczych – z punktu widzenia realizacji celów badania. 

Wykonawca może zaproponować także dodatkowe narzędzia i techniki badawcze, uzasadniając ich zastosowanie w trakcie realizacji badań. 

Wykonawca powinien współpracować ściśle z Zamawiającym na każdym etapie realizacji zamówienia. Przed rozpoczęciem badań narzędzia badawcze muszą zostać zaakceptowane przez Zamawiającego w formie pisemnej, w tym mailowej. 

W celu porównania wyników badania ewaluacyjnego mid-term i ex-post Zamawiający oczekuje zachowania spójności metodologicznej. Jednocześnie wskazuje się na oczekiwania Zamawiającego dotyczące ukierunkowania poszczególnych rodzajów badań. 

Badanie mid-term powinno być ukierunkowane przede wszystkim na: diagnozowanie kontekstu realizacji badanych projektów, ocenę założeń poczynionych na etapie programowania                            i potencjalnych efektów.

Badanie ex-post powinno być ukierunkowane przede wszystkim na: identyfikację długoterminowych efektów badanych projektów, ich oddziaływania na najbliższe otoczenie beneficjenta i wskazanych grup docelowych, trwałość zrealizowanych działań, stopień osiągnięcia założonych celów oraz efektywność interwencji, w tym także analizę interwencji w kontekście spójności z krajowymi dokumentami o charakterze strategicznymi (adekwatność                                   i komplementarność podjętych działań).

Harmonogram realizacji badania:

Wykonawca zobowiązany jest do stałej roboczej współpracy z Zamawiającym. 

I część przedmiotu zamówienia, tj. badanie ewaluacyjne mid–term zostanie zrealizowana        w następujących etapach:

I etap: w terminie nie późniejszym niż 21 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy;

II etap: w terminie nie późniejszym niż 56 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy;

III etap: w terminie nie późniejszym niż 140 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy.

W pierwszym etapie Wykonawca:

1. Przedstawi Zamawiającemu raport metodologiczny opisujący szczegółowe narzędzia badawcze, które zostaną zastosowane w badaniu i sposób realizacji badania;

2. Przedstawi Zamawiającemu harmonogram z realizacji badania wraz ze wskazaniem osób odpowiedzialnych za realizację poszczególnych etapów badania;

3. Przedstawi dokumenty, które będą poddane analizie typu desk research.

Harmonogram:

- 
projekt raportu metodologicznego zostanie przedstawiony w terminie nie późniejszym niż 14 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy;

- 
ostateczna wersja raportu metodologicznego zostanie przedstawiona w terminie nie późniejszym niż 21 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy.

W drugim etapie Wykonawca:

1. Przedstawi scenariusze wywiadów;

2. Przeprowadzi i przedstawi wyniki badania jakościowego – raport oraz transkrypcje             z wywiadów;

3. Przedstawi kwestionariusze badawcze do badania ilościowego;

4. Przedstawi inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych.
Harmonogram:

-
scenariusze wywiadów, raport oraz transkrypcje z wywiadów,  kwestionariusze badawcze do badania ilościowego oraz inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych – w terminie nie późniejszym niż 56 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy

W trzecim etapie Wykonawca:

1. Przeprowadzi  i dostarczy wyniki badania ilościowego w formie zbioru danych w postaci arkusza kalkulacyjnego edytowalnego w aplikacji Microsoft® Excel 2003, w formie tablic wyników (zbiorczych);

2. Przeprowadzi panel ekspertów;

3. Przedstawi inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych;

4. Przeprowadzi spotkanie z Wykonawcą w celu konsultacji rekomendacji z badania;

5. Dostarczy prezentację wyników badania edytowalną w aplikacji Microsoft® PowerPoint 2003;

6. Dostarczy raport końcowy podsumowujący wyniki badania z tabelami i wykresami.

Harmonogram:

- 
projekt raportu końcowego zostanie przedstawiony w terminie nie późniejszym niż 105 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy;

- 
ostateczna wersja raportu końcowego zostanie przedstawiona w terminie nie późniejszym niż 140 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy.

II część przedmiotu zamówienia, tj. badanie ewaluacyjne ex-post zostanie zrealizowana             w następujących etapach:

I etap: w terminie nie przekraczającym 14 dni kalendarzowych od daty rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 16 kwietnia 2013r.)
II etap: w terminie nie przekraczającym 63 dni kalendarzowe od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 6 czerwca 2013r.);
III etap: w terminie nie przekraczającym 189 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 14 października 2013r.).
W pierwszym etapie Wykonawca:

1. Przedstawi Zamawiającemu raport metodologiczny opisujący szczegółowe narzędzia badawcze, które zostaną zastosowane w badaniu i sposób realizacji badania;

2. Przedstawi Zamawiającemu harmonogram z realizacji badania wraz ze wskazaniem osób odpowiedzialnych za realizację poszczególnych etapów badania;

3. Przedstawi dokumenty, które będą poddane analizie typu desk research.

Harmonogram:

- 
projekt raportu metodologicznego zostanie przedstawiony w terminie nie przekraczającym 7 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 8 kwietnia 2013r.);

- 
ostateczna wersja raportu metodologicznego zostanie przedstawiona w terminie nie przekraczającym 14 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 16 kwietnia 2013r.).
W drugim etapie Wykonawca:

1. Przedstawi scenariusze wywiadów;

2. Przeprowadzi i przedstawi wyniki badania jakościowego – raport oraz transkrypcje                z wywiadów;

3. Przedstawi kwestionariusze badawcze do badania ilościowego w ramach badania ewaluacyjnego;

4. Przedstawi inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych.
Harmonogram:

- 
scenariusze wywiadów, raport oraz transkrypcje z wywiadów, kwestionariusze badawcze do badania ilościowego oraz inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych –w terminie nie przekraczającym 63 dni kalendarzowych od daty rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 6 czerwca 2013r.);

W trzecim etapie Wykonawca:

1. Przeprowadzi i dostarczy wyniki badania ilościowego w formie zbioru danych                  w postaci arkusza kalkulacyjnego edytowalnego w aplikacji Microsoft® Excel 2003,             w formie tablic wyników (zbiorczych);

2. Wykona analizę porównawczą wyników badania mid-term i ex-post oraz dostarczy wyniki analizy;

3. Przeprowadzi panel ekspertów;

4. Przedstawi inne wyniki – w zależności od rodzaju zastosowanych narzędzi i technik badawczych;

5. Przeprowadzi spotkanie z Wykonawcą w celu konsultacji rekomendacji z badania

6. Dostarczy prezentację wyników badania edytowalną w aplikacji Microsoft® PowerPoint 2003;

7. Dostarczy raport końcowy podsumowujący wyniki badania z tabelami i wykresami.

Harmonogram:

- 
wyniki badania ilościowego w postaci arkusza kalkulacyjnego edytowalnego w aplikacji Microsoft® Excel 2003, w formie tablic wyników, wyniki analizy porównawczej, raport z przebiegu panelu ekspertów, prezentację wyników badania edytowalną w aplikacji Microsoft® PowerPoint 2003 – w terminie nie przekraczającym 131 dni kalendarzowych od daty rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post, ale nie później niż do 16 sierpnia 2013 r., 

- 
projekt raportu końcowego w terminie nie przekraczającym161 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 16 września 2013 r.);

- 
ostateczna wersja raportu końcowego wraz z prezentacją wyników zostanie przedstawiona w terminie nie przekraczającym 189 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 14 października 2013 r.).

III część przedmiotu zamówienia, tj. przygotowanie, wydruk i dostarczenie publikacji wyników badania ewaluacyjnego mid-term i ex-post do siedziby Zamawiającego zostanie zrealizowana w terminie nie przekraczającym 245 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 9 grudnia 2013 r.).
Harmonogram:

- 
projekt publikacji wyników badania (projekt graficzny i merytoryczny) zostanie przedstawiony w terminie nie przekraczającym 210 dni kalendarzowych od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 4 listopada 2013 r.);

- 
wersja ostateczna publikacji wyników badania zostanie przedstawiona w terminie nie przekraczającym 224 dni kalendarzowe od dnia rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post (ale nie później niż do 25 listopada 2013 r.);

- 
dostarczenie wymaganej ilości egzemplarzy publikacji wyników badania do siedziby Zamawiającego wraz z zaakceptowaną przez Zamawiającego ostateczną elektroniczną wersją publikacji zapisaną na nośniku CD w postaci plików produkcyjnych, plików otwartych oraz przygotowaną w formacie PDF do umieszczenia na stronie internetowej Zamawiającego – w terminie nie przekraczającym 245 dni kalendarzowych od daty rozpoczęcia badania ewaluacyjnego ex-post, ale nie później niż do 9 grudnia 2013 r.
Sposób prezentacji wyników badania:

W ramach badania sporządzony zostanie wstępny raport metodologiczny (mid-term i ex-post), ostateczna wersja raportu metodologicznego (mid-term i ex-post), wstępny raport końcowy (mid-term i ex-post), ostateczna wersja raportu końcowego (mid-term i ex-post) oraz publikacja wyników badania ewaluacyjnego mid-term i ex-post (wspólna publikacja w ramach całego badania).
Wszystkie raporty i publikacja powinny zostać przygotowane w języku polskim.
· Raport metodologiczny powinien zawierać co najmniej takie elementy jak:

- 
identyfikację obszaru badawczego i uszczegółowienie pytań badawczych;

- 
metodologię wykonania badania;

- 
weryfikację dostępności danych, sposoby zbierania danych, proponowane techniki i narzędzia badawcze, sposób doboru próby badawczej;

- 
dokładny opis organizacji pracy badawczej;

- 
listę dokumentów i danych, z którymi Wykonawca zamierza się zapoznać                  w związku z wykonywanymi badaniami, a które zostaną wykorzystane do analizy desk reserach.

Raport metodologiczny powinien zostać przygotowany w trzech jednobrzmiących egzemplarzach w wersji papierowej (kolor) oraz w postaci elektronicznej w plikach edytowalnych przy użyciu aplikacji Microsoft® Word (na nośniku CD lub DVD) oraz przesłany drogą elektroniczną na adres e-mailowy wskazany przez Zamawiającego. Ostateczna wersja Raportu metodologicznego zostanie uzgodniona przy ścisłej współpracy z Zamawiającym.

· Raport końcowy powinien zawierać co najmniej takie elementy jak:

-  
streszczenie raportu w języku polskim i angielskim;

- 
spis treści;

- 
wprowadzenie;

- 
opis wybranej i zastosowanej technologii oraz źródła informacji wykorzystanych             w badaniu;

- 
opis wyników ewaluacji wraz z wnioskami i powiązane z nimi rekomendacje             (w oparciu o pytania badawcze);

- 
aneksy zawierające wzory kwestionariuszy, wywiadów oraz innych technik i narzędzi badawczych wykorzystanych w badaniu.

Wykonawca opracuje tabelę wdrażania rekomendacji zgodnie z przedstawionym wzorem:
	Lp.
	Wniosek (str.)
	Powiązana z wnioskiem rekomendacja (str.)
	Adresat rekomendacji (instytucja odpowiedzialna za jej wdrożenie)
	Sposób wdrożenia rekomendacji (w sposób syntetyczny)
	Termin realizacji (planowana data wdrożenia rekomendacji w kwartałach)

	
	
	
	
	
	


Należy uszeregować rekomendacje poprzez przydzielenie ich do poszczególnych grup: rekomendacje operacyjne, kluczowe i horyzontalne. 

Strona tytułowa wszystkich raportów zostanie opatrzona w nagłówku: logo Narodowej Strategii Spójności z odniesieniem Kapitał Ludzki, Narodowa Strategia Spójności logo Zamawiającego, logo Unii Europejskiej wraz  z odniesieniem Europejski Fundusz Społeczny. 

W stopce należy umieścić zapis: „Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego”.

Wykonawca będzie zobowiązany do zaprezentowania raportu końcowego z badania. Termin              i miejsce prezentacji zostaną uzgodnione z Zamawiającym.

Raport końcowy powinien zostać przygotowany w trzech jednobrzmiących egzemplarzach            w wersji papierowej (kolor) oraz w postaci elektronicznej w plikach edytowalnych przy użyciu aplikacji Microsoft® Word (na nośniku CD lub DVD) oraz przesłany drogą elektroniczną na adres e-mailowy wskazany przez Zamawiającego. Ostateczna wersja Raportu końcowego zostanie uzgodniona przy ścisłej współpracy z Zamawiającym.

· Prezentację wyników badania należy przygotować w formacie edytowalnym w aplikacji Microsoft® PowerPoint 2003 – w wersji elektronicznej (na nośniku CD lub DVD) oraz w wersji papierowej (trzy egzemplarze w kolorze).

· Publikacja wyników powinna składać się z takich elementów jak:

-
przygotowanie zawartości merytorycznej publikacji w konsultacji z Zamawiającym;

- 
zaprojektowanie okładki i jej obróbka;

-
skład, adiustacja, opracowanie techniczne, korekta (językowa i graficzna), matchprinty okładki, naświetlanie;

- 
druk.

Wytyczne dla publikacji:

- nakład: 1.000 egzemplarzy

- objętość publikacji: 24-40 stron + okładki
- format: B5

- papier środka:  satyna 120 g/m2 i kolorystyka: 4+4
- okładka: papier- kreda 200 g/m2 i kolorystyka: 4+4

- wykończenie: lakier UV

- oprawa zeszytowa.

Publikacja wyników z badań (wersja ostateczna)  powinna zostać dostarczona w liczbie: 1.000 egzemplarzy do siedziby Zamawiającego i w wersji elektronicznej zapisaną na nośniku CD lub DVD w postaci plików produkcyjnych, plików otwartych oraz przygotowaną w formacie PDF do umieszczenia na stronie internetowej Zamawiającego oraz przesłana drogą elektroniczną na adres e-mailowy wskazany przez Zamawiającego.

Wyniki badań ilościowych i jakościowych oraz transkrypcje i inne dane uzyskane w ramach realizacji badań ewaluacyjnych i badania opinii publicznej należy dostarczyć Zamawiającemu w wersji papierowej oraz w postaci elektronicznej w plikach edytowalnych przy użyciu aplikacji Microsoft® Word 2003/Microsoft® Excel 2003/Microsoft® na nośnikach elektronicznych (CD lub DVD).

Wykonawca skonsultuje z Zamawiającym ostateczne wersje wszystkich produktów badań ewaluacyjnych mid-term i ex-post: raporty metodologiczne, raporty końcowe, prezentację wyników badań oraz publikację.   

Termin wykonania zamówienia: 

- Ewaluacja mid- term:

Rozpoczęcie badania – I kwartał 2012

Zakończenie badania – II kwartał 2012

- Ewaluacja ex- post oraz publikacja wyników badań:

Rozpoczęcie badania – II kwartał 2013

Zakończenie badania – IV kwartał 2013

- Opracowanie, wydrukowanie i dostarczenie ostatecznej wersji publikacji wyników badań w wymaganej ilości egzemplarzy nie później do 9 grudnia 2013 r. 
Poufność 

Przez cały okres realizacji zamówienia Wykonawca jest zobowiązany do zachowania                   w tajemnicy wszystkich informacji dotyczących realizowanej Umowy i bez pisemnej zgody Zamawiającego nie może w żadnym wypadku udzielić informacji osobom trzecim, w tym zwłaszcza wyników badania.
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