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ZAŁĄCZNIK 2

PRODUKTY I ETAPY PODLEGAJĄCE ODBIOROWI
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1. Produkty podlegające odbiorowi w zakresie wykonanie migracji środowiska systemów ZSRK na inną platformę sprzętową (HW), systemową (OS) i bazodanową (DB):
a) Dokument koncepcji migracji opracowany dla wszystkich systemów składowych ZSRK zdefiniowanych w załączniku nr. 1 par. III pkt 1, lit. (a) – (e), zawierający co najmniej:
· Analizę stanu obecnego (AS-IS),
· Architekturę docelową (TO-BE),
· Plan przejścia z architektury obecnej do docelowej, wraz z zestawieniem niezbędnych kroków i czynności technicznych,
· Zestaw zmian i dostosowań którym podlegać ZSRK,
· Plan testów wraz z wzorami scenariuszy testowych,
· Plan startu produktywnego,
· Procedury awaryjne,
· Wzajemne powiązania i zależności pomiędzy systemami z uwzględnieniem interfejsów komunikacyjnych.
Tj. dokument zgodny z praktykami branżowymi opisujący w sposób rzetelny i pełny pełen cykl przeprowadzenia migracji pozostający w zgodzie z procedurą producenta oprogramowania pn. „SAP OS/DB Migration for SAP Systems”
b) Zmigrowane środowisko systemów developerskich,
c) Zmigrowane środowisko systemów testowych,
d) Testy środowiska ZSRK przeprowadzone na systemach testowych
e) Docelowe środowisko ZSRK po zakończeniu migracji dla systemów produktywnych
f) Wykonane zadania dodatkowe dotyczących procesu migracji określonych w załączniku nr. 1 par. III lit. (a) – (g),
2. Raport miesięczny dot. świadczenie usług wsparcia i utrzymania technologicznego aplikacji wchodzących w skład Zintegrowanego Systemu Rachunkowo Kadrowo (ZSRK) zawierający następujące dokumenty składowe:
a) Raport miesięczny z wykonania usług wsparcia i utrzymania systemów ZSRK, zawierający sumaryczne zestawienie incydentów które wystąpiły w okresie raportowym, listę zadań otwartych, opóźnionych, awarii krytycznych. Raport będzie dodatkowo zawierać uzgodnienia i sugestie Wykonawcy dotyczące eksploatacji ZSRK. Wzór dokumentu raportu uzgodniony zostanie pomiędzy Kierownikami Projektu w fazie organizacji.
b) Raport miesięczny z usług wsparcia bieżącej eksploatacji zawierający podsumowanie głównych zadań zrealizowanych przez konsultanta/konsultantów w ramach zadania zdefiniowanego  w pkt. 2.2 Załacznika nr. 1
c) Raport miesięczny z monitorowania infrastruktury ZSRK. Zakres informacyjny raportu ustalony zostanie przez Kierowników Projektu
d) Raport miesięczny z wykonania dodatkowych prac zleconych przez Zamawiającego w zakresie puli dni dodatkowych do wykorzystania. 
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