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Rozszerzenie stosowania ustawy o państwowej kompensacie na wszystkie ofiary handlu ludźmi

Celem ustawy o państwowej kompensacie nie jest zapewnienie szybszej ścieżki dochodzenia odszkodowania dla pokrzywdzonych przestępstwami lecz zapewnienie otrzymania określonych świadczeń od państwa przy spełnieniu wymogów przewidzianych w ustawie (wystąpienie określonych skutków, poniesienie określonych wydatków, miejsce stałego pobytu pokrzywdzonego, niemożność uzyskania odszkodowania od sprawcy lub z ubezpieczenia). Ustawa stanowi implementację Dyrektywy Rady 2004/80/WE z 29.042004 r. odnoszącej się do kompensaty dla ofiar przestępstw. Uwzględnia ona również przepisy Konwencji Rady Europy z 24.11.1983 r. o kompensacie dla ofiar przestępstw popełnionych z użyciem przemocy. Ustawa jest z zgodna z obydwoma aktami prawnymi.
Rozszerzanie ustawy na pokrzywdzonych handlem ludźmi niezależnie od miejsca ich stałego pobytu czy poniesionych szkód prowadziłoby do nieuzasadnionej dyskryminacji pokrzywdzonych innymi przestępstwami. Rodziłoby również zasadnicze problemy natury praktycznej związane z dochodzeniem kompensaty w przypadku, gdyby pokrzywdzony miał miejsce zamieszkania w państwie nie będącym państwem UE. Ustawa przewiduje bowiem, zgodnie z ww. dyrektywą, konkretne mechanizmy współpracy wyłącznie między państwami UE w celu uzyskania przez pokrzywdzonego kompensaty.
Ograniczony zakres kompensaty (w porównaniu do odszkodowania na podstawie kc i kk), jak również jej subsydiarny charakter, a także zakres zastosowania ustawy z zasady ograniczony do państw UE oraz ww. ryzyko dyskryminacji, powodują, że takie rozszerzenie nie jest uzasadnione. Rozszerzenie to nie stanowiłoby również realizacji wymogów przewidzianych w samej Konwencji Rady Europy o działaniach przeciwko handlowi ludźmi z 2005 r. Po pierwsze, już obecnie prawo polskie przewiduje możliwość dochodzenia odszkodowania od sprawcy w toku postępowania cywilnego bądź karnego. Zapewnia więc realizację art. 15 ust. 3 konwencji. Po drugie, pomoc ofiarom handlu ludźmi udzielana jest ze środków Funduszu i ma charakter pomocy prawnej, psychologicznej i socjalnej. A zatem realizuje wymogi określone w  art. 15 ust. 4 konwencji. 
